

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.117.

Madrid.—Martes 11 de Marzo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DIALOGOS DE ACTUALIDAD

El problema del día

—Hay que buscar una contribución que reemplace al inquilinato y a los Consumos, ya que éstos no pueden volver, porque los artículos teóricamente desgravados subirían de precio apenas los alosenos clásicos empujaran de nuevo los pinchos. Es preciso completar la reforma, que fué acometida con cobardía. Siguen las casillas bajo el nombre de inspecciones sanitarias. Se cobra el arbitrio de pesas y medidas; pero no en los mercados, sino en las antiguas puertas. Cuarenta y tres especies—las carnes y sus similares—continúan sujetas al gravamen odioso. La gente se llama a engaño y tiene razón. Por tanto, urge que terminemos lo iniciado de tan mala manera y con tan pocos deseos de acertar. Las transformaciones que no concuerdan son más perturbadoras que el viejo estado de cosas, que cuenta en su abono la costumbre y la enorme fuerza de la tradición. Suprimámoslos o sustituyámoslos los Consumos definitivamente.

—¿Y cómo? Ya vió lo ocurrido con el inquilinato. Sólo se resigna a pagarlo, y eso porque no tiene otro remedio, la pequeña burguesía no exceptuada. Abajo están libres de él. Arriba lo resisten victoriosos.

—Hay en París inquilinato, además de Consumos. Lo pagan todos los que habitan viviendas de un alquiler superior á 600 francos anuales.

—El inquilinato, en Madrid, es un absurdo, porque agrava el pavoroso problema de la habitación. En teoría, su justicia es absoluta; más en la práctica adolece de muchos defectos esenciales. Dícese que la vivienda es el barómetro de la prosperidad ó miseria de una familia. Cálculase que un ciudadano gasta en alquileres la quinta parte de sus ingresos. Pues bien, la realidad,—la realidad madrileña—es muy otra. ¿Conoce usted á muchos vecinos que en sus presupuestos dediquen á satisfacer las codicías caseriles una peseta de cada cinco? No. Son legión los empleados de 6.000 reales que pagan por un piso indigno de tal nombre, sin inodoro, sin sol, ni aire, ni luz, doce duros, ó sea la mitad de su sueldo. ¿Que cómo viven? Muriéndose materialmente de hambre. Pero lo cierto es que lo pagan, porque no pueden dormir en la calle.

—Todavía, si el inquilinato fuera cobrado mensualmente... Pero la célebre enmienda del marqués de Cortina fué, para su viabilidad, una terrible puñalada. Un inquilino que pague á su casero diez y ocho duros mensuales, abona de inquilinato, después de la rebaja, tres pesetas cincuenta céntimos. Si abonara la contribución al satisfacer el recibo de la casa, no protestaría. Lo que le perturba y enfurece es que cada trimestre llegue un ciudadano á pedirle dos duros y pico de una vez. ¿Cuarenta y dos reales! ¡Una miseria! Pero ¿se sabe lo que es por dentro el hogar de un burguesillo á la española?

—Todo eso está muy bien. Mas ¿con qué sustituyémos el impuesto de inquilinato y los Consumos sobre las carnes?

—Con el reparto vecinal, basado en los datos contributivos de la Administración de Hacienda.

—Con el reparto!...

—Si. Es justísimo. No le niego que, sobre todo en los pueblos, se presta á verdaderas iniquidades, porque constituye un arma terrible, en manos de los caciques. Y por eso creo que hay que darle una norma fija y matemática. Pongamos un ejemplo. Supongamos una población que pague al Estado, por todo género de contribuciones, doce millones de pesetas. Si esa población tiene los Consumos arrendados, como es lo corriente, bastará una sencilla división para determinar el porcentaje exacto á que han de ceñirse los que se encargan de las operaciones del reparto vecinal. El dividendo, serán los doce millones. El divisor, la suma que la Empresa de Consumos entregue al Municipio todos los años. Y el cociente nos dará la base buscada. Dos hombres de buena voluntad, allá en Granada, mi tierra, han hecho el cálculo, tomando como datos las cifras oficiales relativas á dicha población andaluza. Son el abogado y concejal Sr. Carbó Riano y el ingeniero D. Ramón Maurell. En un informe que presentaron á la Junta de asociados prueban que el aumento sería de menos de la décima parte del producto global de la tributación al Estado por todos conceptos. De fijo, en Madrid, donde hay más riqueza, el porcentaje sería menos elevado.

—De todos modos...

—Las Empresas arrendatarias de Consumos cobran á los españoles por medio de las casetas, el pincho, las matronas, etc., cien millones de duros al año, y de esa enorme suma sólo llegaba á las arcas del Tesoro y de los Municipios un 30 por 100. Lo demás quedaba á beneficio de arrendatarios y empleados.

—Es verdad. Esta consideración fué uno de los argumentos básicos de la campaña suscitada. Pero vea que en Madrid conservamos una organización completamente alosenera para cobrar los Consumos sobre las carnes.

—Hay que acabar con ello. En mi opinión humilde, es preciso ir el año próximo al reparto vecinal, cobrado por la Hacienda, sobre la base de las contribuciones vigentes y revaloradas. ¿Que hay mucha ocultación? Es cierto. Pero cómo remedio? El útil es imperdable servirnos de él provisionalmente.

—Los tenderos protestarían.

—Según. A los de comestibles, desde que

entró en vigor la ley de Rodríguez, les han subido la contribución, con el pretexto de las patentes, en un 80 por 100, lo que es una enormidad. De fijo que acogerían el reparto alborozados, si les libraba de dicha carga, del nuevo impuesto sobre consumo de luz y del inquilinato que pagan como vecinos.

—Es verdad. Pero los otros contribuyentes...

—¿Acaso no claman hoy contra los actuales gravámenes?

—Dicen que hay otra solución. La de repartir entre los caseros los cinco millones del inquilinato.

—Es absurda. En su descenso, desde el propietario al inquilino, los cinco millones se aumentarían hasta veinte ¡No! ¡Sería horrible!...

—Tanto como horrible...

—El madrileño que paga noventa pesetas mensuales de alquiler contribuye, por inquilinato, con 3,50. ¿Usted cree que su casero le subiría el piso en catorce reales solamente? No. No puede creerlo. Los catorce reales—y esto suponiendo en el propietario una conciencia recta—se convertirían en cuarenta, por lo menos. ¡No! ¡Nada de intervenciones caseriles! ¡Antes la muerte por inanición, en los brazos de Ruiz Jiménez!...

—Pero los que no pagan contribución por ningún concepto no abonarán nada.

—¿Y qué? Ya están exceptuados hoy—como en París—los que viven en cuartos de menos de diez duros. Todo sería que la pobre clase media, que no vende, que no posee, que si es presupestivora sufre descuentos bárbaros, que si cobra, de Empresas privadas, sueldos superiores á 25 duros al mes, paga por utilidades, resultase algo más aliviada contributivamente. Mientras llegamos al impuesto único sobre el valor del suelo, fórmula suprema de la justicia tributaria, dentro del estado social presente, ó al global y progresivo sobre la renta y las sucesiones, cifámonos á las realidades pobres de la vida española. Después de todo, acuérdesse de que cuando las guerras, aumentaron las contribuciones, todas las contribuciones, en un 20 por 100. Y no elevóse mucho el número de fallidos.

—¿Y cómo cobraría el Municipio?

—Liquidando trimestralmente con la Hacienda. Y no nos visitarían los recaudadores del inquilinato, ni subsistirían las Inspecciones sanitarias ni pagaríamos recargos sobre el consumo de luz.

—Los caseros subirían los alquileres nuevamente. Aprovechan todas las ocasiones.

—Peor sería que, como algunos han propuesto, cargasen sobre ellos los cinco millones del inquilinato. Repartido el gravamen entre un gran número, sería, individualmente, menos pesado. Y sus efectos, atomizados casi, no repercutirían tan desastrosamente en los bolsillos de los pobres.

—Ya verá usted, sin embargo, cómo el reparto vecinal, aun con las limitaciones de que habla, origina protestas.

—Naturalmente! En la Edad Media, los alquimistas buscaban, afanosos, la piedra filosofal. No la encontraron. Hoy, los arbitristas buscan un tributo que todos paguen satisfechos. No lo hallarán tampoco. Quisiéramos los ciudadanos ser defendidos, asegurados, curados, higienizados, enseñados, transportados, divertidos, y hasta enterados gratuitamente. Tal aspiración es irrealizable. Pese á nuestro individualismo aparente, vivimos dentro de un socialismo férreo, que sólo deja, fuera de su jurisdicción, la producción y el consumo, y no en todos los casos, porque también tiene sus monopolios. No nos pertenecemos. No podemos vivir nuestra vida. Dependemos unos de otros, y hay, aparte de los lazos invisibles que nos atan, un nexo económico que es nuestra desesperación. La solidaridad contributiva, impuesta con la amenaza del embargo, es una realidad que nos envuelve y contra la que son vanos todos los esfuerzos libertadores. Sólo nos es permitido mejorarla, hacerla compatible con la justicia ideal que sirve de acicate á las muchedumbres en marcha. Paguemos. Y al pagar, procuremos que el tributo no sea dilapidado por malos administradores. Pero esta es otra cuestión. Y muy peliaguda por cierto...

FABIAN VIDAL.

EN EL MAR

La extraña novela del capitán de un buque

PARIS. El Juzgado instructor de Brest se halla instruyendo un sumario curioso.

El bric-barca «Saint-Joseph», de Brest, llegaba el 25 de febrero á dicho puerto, procedente de las islas Azores, con un cargamento de langostas y homards, y el segundo de á bordo declaraba ante la Comandancia de Marina que el 10 de dicho mes, á unas cincuenta leguas de distancia de las Azores, el capitán del buque, Emilio Le Hegarat, de cuarenta años, en un ataque de locura, se había arrojado al mar y había desaparecido entre las olas antes de que se le hubiese podido prestar auxilio.

La impresión en la familia del capitán fué grande al recibir la noticia.

Porque á fines del año último, en el curso de su penúltimo viaje á las islas Azores, el capitán Le Hegarat, que había tenido choques con los tripulantes de su buque, había, navegando frente á Ouessant, arrojado al mar una botella en la que encerró un papel con esta frase, que firmaba: «Si desaparezo, es que mis tripulantes me echan al mar.»

Esa botella fué encontrada por los carabineros de servicio en el litoral de Lorient.

Al saberse la muerte del capitán Le Hegarat se han recordado las palabras escritas por

él, y se ha dado cuenta al Juzgado de Brest para que esclarezca el hecho.

Todos los tripulantes del «Saint-Joseph» están de acuerdo al afirmar que el capitán se arrojó al agua sin que ellos pudieran evitar su muerte.

Hay un dato, además, convincente. El segundo de á bordo es cuñado del capitán desaparecido.

LOS ARMAMENTOS

En Alemania.

BERLIN. Dos periódicos de tendencias muy diferentes, la *Taegliche Rundschau* y el *Morgen Post*, han coincidido publicando las mismas cifras acerca de la futura ley militar.

Según ellos, los gastos no renovables cubiertos por la contribución de guerra, serán de 994 millones de marcos (1.243 millones de pesetas).

Los gastos nuevos permanentes elevaránse á 194 millones de marcos (243 millones de pesetas).

La contribución de guerra será cobrada en tres anualidades consecutivas.

La primera anualidad constará de 400 millones de marcos (500 millones de francos). Créese probable que el aumento ánuo de los reclutas oscile de 50 á 60.000 hombres, lo que desde el segundo año significará un acrecentamiento del contingente de 100 á 120.000 hombres.

El *Boletín de la Oficina de Estadística del Imperio* dice que en los últimos años, la cifra de aplazados (Kuentfig tangliche) adscritos á la reserva ha sido de 84.000 hombres.

En Rusia.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ha acordado poner en vigor, para el contingente de 1913, la ley sobre reclutamiento del 6 de junio de 1912.

Dicha ley comprende en la conscripción á todos los jóvenes que tengan veinte años el 1.º de enero.

Hasta ahora, los reclutas debían tener veintidós años el 1.º de octubre.

La edad de entrar en filas ha sido reducida, pues, en tres meses.

En virtud de la reforma, aumentará grandemente este año el número de sorteados y se podrá elegir mucho mejor.

El contingente será fijado el 1.º de abril. Se tendrá en cuenta para ello el aumento acordado de tres Cuerpos de ejército y de la Caballería y la Artillería.

Otra contribución.

BERLIN. Dice el *Lokal Anzeiger* que además de la contribución de guerra, que sólo pagarán los ricos, el Gobierno propondrá al Reichstag, también para subvenir á los gastos militares, un impuesto nuevo y extraordinario.

Será abonado por los militares y marinos de alta graduación, los funcionarios públicos de categoría, los grandes abogados, los actores y los artistas en general, masculinos y femeninos, que cobren buenos sueldos.

Los bávaros no quieren pagar.

MUNICH. En Baviera, la contribución de guerra que se anuncia no es acogida con agrado.

El *Correo Bávaro* declara que tal sangría financiera tendrá una repercusión sensible en la Hacienda bávara, cuyo estado dista mucho de ser brillante.

Pregunta:

«¿Cómo podrá encontrar Baviera nuevas fuentes tributarias si abandona al Imperio el impuesto sobre las herencias?»

«¿Cómo podrá realizar su reforma contributiva si el impuesto sobre la fortuna es acaparado por la Hacienda imperial?»

«¿Recurrirá Baviera á nuevas contribuciones indirectas?»

Este sería el principio del fin.»

Contra los rusos.

BERLIN. Ha causado gran sensación la siguiente nota, de origen indudablemente ofensivo que ha enviado á sus abonados una Agencia telegráfica que siempre publica informaciones militares de buen origen:

«El nuevo proyecto de ley no es motivado por temores del lado del Oeste (Francia), sino del Este (Rusia).

Es resultado de la guerra báltica, resultado que alarma al Estado Mayor alemán.

Se sabe que Rusia ha movilizó contra Austria, no solamente en la frontera austriaca, sino también en la frontera alemana. Pero como se sabía asimismo que los armamentos de Rusia no se dirigían contra Alemania, ésta ha temido que medidas análogas de su parte produjesen complicaciones inútiles y peligrosas, y no ha movilizó.

En caso de guerra, Rusia hubiera estado más adelantada en sus preparativos que Alemania y habría sido imposible la realización del plan de campaña alemán acordado para caso de un choque con Francia y Rusia, y que comprende primeramente una acción en el Oeste, es decir, contra Francia, y luego otra en el Este, contra Rusia.

El alto mando se ve obligado, para impedir una invasión rusa, á concentrar tropas en la frontera del Este.

Importa construir numerosas fortificaciones en Silesia, provincia hoy insuficientemente defendida.»

Los banqueros, indignados.

BERLIN. Los banqueros han acogido con indignación el proyecto de la contribución de guerra, que han de pagar los ricos de Alemania.

Dicen que los mil doscientos y pico de millones en cuestión serán retirados de las cajas de las casas de banca y establecimientos de crédito y Sociedades industriales.

El dinero escasea en Alemania, como lo prueba el hecho de que el descuento del Banco del Imperio es de un 8 por 100.

Además, los banqueros hacen resaltar que la emisión de 400 millones de bonos del Tesoro verificada últimamente ha sido un fracaso. Se ofrecía un interés del 4 por 100. Sólo han sido cubiertos 200 millones. Créese que, no obstante estas lamentaciones de los banqueros, el Reichstag aprobará el proyecto del Gobierno.

Inglaterra no guerreará en el continente.

LONDRES. Ayer, cuando continuó la sesión en la Cámara de los Comunes, después del discurso del Trono, el diputado conservador Cecil levantóse y dijo:

—Ruego al Gobierno conteste á una pregunta. ¿Es verdad que Inglaterra está comprometida á, en caso de guerra entre Francia y Alemania, enviar un ejército al continente?

El primer ministro, Asquith, contestó:

—Aseguro al honorable diputado que no es cierto. Inglaterra no tiene obligación de enviar fuerzas militares á guerrear en el continente. Ningún pacto secreto ó público la obliga á ello.

Esta declaración terminante está siendo muy comentada.

TEMPORALES

En Australia.

LONDRES. Cablegramas de Sidney dicen que parte de la costa australiana ha sido asolada por una violenta tempestad, seguida de ciclón.

Muchos edificios se han hundido. Numerosos barcos sufrieron averías. Cuatro personas han resultado muertas. El número de heridos es considerable. Las pérdidas materiales se calculan en doscientas mil libras (un millón de duros).

En Córcega.

PARIS. Despachos de Bonifacio dicen que una terrible tempestad ha causado grandes daños en la isla de Córcega.

Han quedado interrumpidas las comunicaciones.

Muchos buques han llegado á los puertos corsos de arribada forzosa, habiendo sufrido, antes de salvarse, graves averías.

Ha habido que lamentar varios naufragios. El más importante ha sido el del buque griego *Enriqueta*, que se estrelló contra la costa.

Seis tripulantes se ahogaron.

MARINETI EN ACCION

Los futuristas, á palos

Función accidentada.

ROMA. En el teatro Constantino han dado Marinetti y sus amigos una «soirée» de arte futurista.

El programa, bastante extenso, anunciaba números de música, poesías y discursos, todo en futurismo.

Había despertado gran interés el anuncio de la velada.

Los futuristas se proponían hacer una ostentación de su sistema; los antifuturistas tenían especial empeño en provocar un escándalo y estropear por completo la velada.

Como los anuncios de tempestad habían trascendido al público, muchas personas, ni futuristas ni antifuturistas, sino simplemente interesadas en presenciar lo que ocurriera, han acudido al teatro.

Más de cuatro mil personas se han congregado en el local.

Antes de empezar la fiesta futurista, la animación era muy grande.

Los primeros números del programa han sido acogidos con una rechiffa.

Repetidas veces han interrumpido los antifuturistas á los futuristas que intentaban leer poesías ó pronunciar discursos.

Los altercados han ido subiendo de punto á medida que los ánimos se caldeaban más y más.

Por último, agotado el repertorio de los denuestos y las injurias, ha llegado la hora de los golpes, propinándose los abundantemente futuristas y antifuturistas.

La Policía ha tenido que intervenir.

Como el escándalo adquiría proporciones extraordinarias y la reunión amenazaba terminar á tiros, la Policía ha hecho desalojar buen número de palcos y otras localidades.

A la salida del teatro se han reproducido los vapuleos y nuevamente ha tenido que intervenir la Policía para separar en la calle á los desaforados futuristas y antifuturistas.

POLITICA INTERNACIONAL

INGLATERRA Y ESPAÑA

Artículo interesante.

LONDRES. *The Daily Graphic* dice hoy lo siguiente:

«No puede negarse públicamente importancia al viaje que acaba de hacer á España el ministro de la Guerra, Mr. Seely.

Sucesos militares recientemente ocurridos en Europa dan importancia indudable á la situación internacional de España.

La cuestión de una alianza entre la nación española y la República francesa no podía ser tratada sólo en los periódicos.

Es muy probable que tome pronto una forma definitiva y con carácter oficial.

Por lo que respecta al interés que puede tener Inglaterra en un acuerdo especial con España, en rigor no lo necesita desde el momento en que existe el arreglo mediterráneo francoespañol de 1907, que constituye en este asunto la mejor prueba.»

ATENEIO

Toma de posesión de la presidencia del señor Labra.

Con extraordinaria concurrencia de socios se celebró ayer tarde la junta ordinaria mensual en el Ateneo madrileño, y el Sr. Labra aprovechó la oportunidad para dar las gracias por su exaltación á la presidencia de la ilustre Casa.

Principió por ratificar su identificación los supuestos característicos del Ateneo madrileño, que son la fe incontestable en la virtualidad de las ideas, el amor profundo á la tolerancia (condición inexcusable de la vida social) y la devoción á la propaganda sistemática y perseverante, como medio eficaz para formar la opinión pública, verdadera soberana de los pueblos contemporáneos. (Grandes aplausos.)

Luego explicó cómo el Ateneo había sido para el orador algo así como su propia casa en un período de cerca de cincuenta años, y detalló cómo siendo casi un niño había sido inscripto socio de aquel Instituto, donde, bajo la presidencia de Olóza, fué secretario, y bajo la presidencia de Moreno Nieto, vicepresidente, cuando se creó este cargo para dirigir los trabajos de la traslación del Ateneo de la calle de la Montera al palacio nuevo de la calle del Prado. En el Ateneo pronunció Labra, con éxito extraordinario, su primer discurso público; allí tuvo su primera cátedra, que fué la de la Colonización en la Historia. Luego Labra escribió la historia detallada del Instituto, en el cual recientemente desempeñó la cátedra de Relaciones exteriores y vida internacional de España y dirigió las conferencias públicas sobre «Historia política contemporánea» y la obra de las Cortes de Cádiz.

Viéndose ahora exaltado, sin esperar, sin solicitarlo de ninguna suerte, á la presidencia del Ateneo, su sorpresa es tan grande como su emoción, y á estas impresiones se ha unido la producida por los centenares de cartas, felicitaciones y telegramas que ha recibido de dentro y fuera de España, los cuales no se reducen, en su mayor parte, á una mera salutación personal de amigos afectuosos, sino que se extienden al encarecimiento de la importancia del Ateneo, que ya reviste el carácter de una institución nacional de cultura. Seguramente la de mayor resonancia dentro y fuera de nuestro país, identificada, quizá como ninguna otra, con la historia de nuestra intelectualidad contemporánea, y en la que ahora ponen excepcionales esperanzas los devotos de los progresos patrios como un gran desarrollo de la conciencia nacional. (Aplausos.)

El orador explica la originalidad del Ateneo y la impresión que su funcionamiento ha producido en muchos ilustres viajeros que lo han visitado, dándose perfecta cuenta del doble valor educativo é instructivo de los salones de trato, la Biblioteca y al cátedra. Luego razona cómo y para qué se fundó en noviembre de 1836 y cómo mantiene y amplía su original sentido el Reglamento vigente de 1884. Y señala las dos notas salientes de toda la vida ateneísta: la de una sincera neutralidad en punto á ideas y opiniones, y una absoluta autonomía en punto á su organización, y sus debates, y sus enseñanzas. Aquella neutralidad se ha acentuado por el acceso á la gran tribuna de profesores y propagandistas nacionales y extranjeros de toda clase de doctrinas, escuchados con respeto y con aplauso por todos los socios y el público del Ateneo. Y la autonomía de éste se ha fortificado recientemente (así como un carácter de institución de cultura nacional) por la cooperación del Estado mediante subvenciones y conforme á la nueva política pedagógica, dejando completamente á salvo la autoridad del Ateneo madrileño.

La situación económica de éste es hoy mejor que en ningún otro período de su historia; pero sus necesidades aumentan y es preciso corresponder á ellas con nuevos y positivos sacrificios. El Ateneo vive bien, pero tiene que vivir mejor.

De ello se ocupa la nueva Directiva, que no puede todavía formular su programa que está estudiando seriamente; pero sí puede decir que sus más próximos actos serán la velada en honor del Sr. Moret y la gran sesión en memoria del casi ignorado fundador del Ateneo, D. Juan Miguel de los Ríos.» (Grandes aplausos.)

El orador dedica frases de amor y gratitud á estas dos grandes figuras de la historia ateneísta.

Y luego termina aplaudiendo la obra y la perseverancia de los viejos y el entusiasmo de los jóvenes del Ateneo actual. En todo ello confía fuerte y decididamente, no sólo por la disposición y el mérito de las personas, sino considerando que el Estado actual del Ateneo, su resonancia, sus prestigios y sus medios internos y originalísimos le dan el carácter de una de «as primeras representaciones de la España contemporánea y por sí sólo constituye un verdadero honor de la patria.»

El orador fué acogido con grandes aplausos al subir á la tribuna presidencial. Después fué muchas veces interrumpido y la sesión terminó con una gran ovación. Los ateneístas que llenaban todo el salón de sesiones, puestos en pie y con un estruendoso y redoblado aplauso, saludaron al nuevo presidente del Ateneo.

La sesión se cerró proclamando socio de mérito á D. Benito Pérez Galdós.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de marzo de 1863.

ATENAS 8. El cónsul de Baviera ha sido encerrado en la Cárcel pública.

LONDRES 9. Lord Grey ha confesado que había enviado a Varsovia inspectores de la Policía inglesa para que organizaran la Policía en esta población.

PARIS 9. Hoy ha llegado un correo de gabinete de San Petersburgo con despachos para el Gobierno.

Ha tenido lugar un Consejo de ministros extraordinario.

LONDRES 9. Las noticias de Nueva York alcanzan al 27.

Cuatrocientos mexicanos habían vuelto a ocupar a Acapulco.

La revolución en México

Difficultades.

NUEVA YORK. Despachos de Méjico dicen que la situación es cada vez más grave.

El general Huerta tropieza con grandes dificultades para imponer su autoridad.

En el Norte, la insurrección toma un aspecto formidable.

Parece que se constituirá una Liga de varios Estados.

En Sonora son hechos grandes armamentos.

El Congreso ha votado créditos para alistar voluntarios y comprar armas y municiones.

Combates.

NUEVA YORK. Una numerosa columna de rebeldes se dispone a atacar Aguaprieta, donde se concentran tropas federales.

Cerca de la frontera, casi a la vista de los americanos, hubo una escaramuza, en la que murieron siete insurrectos.

Un despacho de Laredo (Tejas) dice que anteayer el general Blauquet, al frente de 1.200 federales, intentó apoderarse de Saltito, donde se habían atrincherado numerosos insurrectos.

El resultado de la batalla quedó indeciso.

Dícese aquí que si siguen las luchas en las localidades fronterizas, los yanquis intervendrán con un ejército de 6.000 hombres.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Signo el bombardeo.

CONSTANTINOPLA. Según noticias oficiales, ayer no hubo más operación de guerra que el acostumbrado bombardeo de Andrinópolis.

La plaza respondió con su energía de siempre, y al amanecer cesó el fuego.

En Boulair, un aviador búlgaro arrojó varias bombas sobre los turcos, sin causarles daño.

Los turcos del Epiro.

CONSTANTINOPLA. Dicen aquí que no es cierto que se hayan rendido todos los batallones que había en Janina.

La mayor parte evacuaron la ciudad al mando de Ali Riza.

También quedan en el Epiro otras fuerzas. Son las que tenía Djavid pachá en Konydza.

Turquía tiene aún guarniciones en Delvion, Argirocastron y Paramythia.

Fuerzas griegas considerables intentan cortar la retirada por Castoria y Santiquranta.

Según parece, estos restos otomanos se refugiaron en Albania y procurarán servir de núcleo a los albaneses, que, como se esperaba, empiezan a sublevarse contra los serbios.

En la Albania, hágase ó no la paz, continuarán las hostilidades, indefinidamente.

Los griegos y los serbios lo saben y por eso envían actualmente a Durazzo tropas y material de guerra.

Aún no hay respuesta.

PARIS. Despachos de Belgrado dicen que los aliados aún no han contestado a la nota en que las Potencias ofrecían su mediación.

Según parece, contestarán diciendo que antes de aceptarla necesitan saber qué es lo que desea cederles Turquía y qué indemnización de guerra se compromete a pagar.

Lo que quiere Grecia.

ATENAS. Grecia quiere anexarse, después de la guerra, todos los territorios que han conquistado durante las hostilidades su Ejército y su Marina.

¿Cederán, por fin?

CONSTANTINOPLA. El Gobierno está muy indeciso.

Comprende que es necesario, para que acabe la guerra, ceder Andrinópolis; pero no se atreve, temiendo las iras del pueblo y del ejército.

Los griegos han terminado.

LONDRES. «Daily Telegraph» ha recibido un despacho de Atenas que dice que con la toma de Janina han dado los griegos por terminada su misión en la guerra balkánica.

Durante ella han sufrido 15.000 bajas, entre muertos y heridos.

En cambio han cogido a los turcos 105 cañones, 430 oficiales y 4.000 soldados.

Andrinópolis no puede más.

CONSTANTINOPLA. Chukri pachá, comandante de las tropas de Andrinópolis, se ha dirigido al Gobierno manifestándole que di-

cha plaza no puede resistir durante más tiempo.

Agrega que desea que el Gobierno le manifieste las condiciones en que puede rendirse.

Además de las causas que ya existían para que el sitio no pudiera prolongarse más tiempo, se han fundido ahora las nieves, y esto ha producido grandes inundaciones, con las cuales han sufrido grandes daños los fuertes y trincheras.

Créese que la rendición es inminente.

Bulgaria cede Silistria.

VIENA. Un despacho de Bucarest dice que en los círculos oficiales rumanos se asegura que la presión conjunta de Alemania y Rusia ha obligado a Bulgaria a ceder a Rumania la Silistria.

No quiere Nicolás.

VIENA. Se afirma aquí que si Austria no ha cumplido aún su acuerdo de licenciar a los reservistas llamados a filas ha sido por los trabajos que para evitarlo hace el Rey de Montenegro, interesado en que la tensión actual continúe indefinidamente.

Aún no han contestado.

VIENA. Despachos de Belgrado dicen que aún no ha sido redactada la contestación de los aliados balkánicos a la Nota en que las Potencias ofrecen su mediación.

Una de las cuatro naciones interesadas, que se cree es Grecia, aún no ha enviado su opinión.

Es seguro, sin embargo, que la contestación será dada antes de cuarenta y ocho horas.

COSAS INGLESAS

Condenados a muerte.

LONDRES. Comunican de la India que el teniente Clark y la Sra. Fulman, autores de la muerte de la esposa del primero, han sido condenados a muerte.

En atención a encontrarse la segunda en estado interesante, le ha sido conmutada la pena de muerte por la de trabajos forzados.

Explosión en una fábrica.

LONDRES. Telegrafían de Irvine (Escocia) que ha ocurrido una explosión en la fábrica de dinamita de Nobel.

Varios edificios próximos han quedado destruidos, así como la fábrica.

La iglesia, las escuelas y los monumentos de la población han sufrido también daños.

Nada dicen los telegramas de desgracias personales.

Contra las sufragistas.

LONDRES. En todas partes aumenta la animosidad contra las sufragistas.

Más de cinco mil personas se han congregado para impedir que aquellas celebrasen un mitin que iba a dar comienzo en Hyde-Park.

Se ha suscitado un gran escándalo.

Las sufragistas, sibadas e increpadas, han tenido que tomar el prudente partido de retirarse.

En otras partes se registran escenas análogas.

Incendio en un cine

BRUSELAS. En un cinematógrafo de Verviers se declaró un incendio que con extraordinaria rapidez alcanzó grandes proporciones.

La causa del fuego fué la explosión de un recipiente de gas.

El pánico que en el público se produjo puede adivinarse fácilmente.

Las gentes huyeron despavoridas, agolpándose en las puertas y dando gritos de terror.

El cuadro que se desarrolló al resplandor de las llamas es indescriptible.

Afortunadamente las salidas eran muy espaciosas, y a esto se debió que no ocurriera una tremenda catástrofe.

Aún así, 46 personas resultaron heridas, de gravedad casi todas.

Diez de ellas están gravísimas.

Más detalles.

BRUSELAS. En el cine incendiado, de que ya di cuenta, ha habido 46 heridos.

Cuatro, gravísimos.

El techo se hundió sobre los espectadores. Sólo había una escalera para salir y allí se produjeron las desgracias.

COSAS ITALIANAS

Cardenal moribundo.

ROMA. El cardenal vicario, Mons. Respighi, está gravísimo.

Se le ha dado la Extremaunción.

Temese un fatal desenlace.

Tempestados.

ROMA. Un ciclón ha devastado el litoral de la Liguria.

Causó en Génova muchos y graves daños.

Un trozo de muelle se hundió y un transeunte quedó herido.

Varios buques sufrieron importantes averías.

Un hidroaeroplano voló, y cayó a tierra, destruyéndose.

El piloto que lo montaba salió ileso por milagro.

Durante varias horas, el ferrocarril que va a Spezia estuvo interrumpido.

Las pérdidas materiales ascienden a varios millones de liras.

En Venecia ha habido, casi a la misma hora, otro ciclón, que ha causado igualmente muchos daños.

MARRUECOS

El marqués de Villasinda.

TANGER. (Lunes, tarde.) Ha llegado el marqués de Villasinda.

En el muelle le felicitaron sus amistades y el elemento oficial por su próximo ascenso y nombramiento para Bruselas.

Siguen los robos.

En las oficinas de la Casa Pisto hicieron un escape los ladrones y perforaron la caja de caudales.

Los vecinos, que se aperceberon de la maniobra por el ruido que hizo la caja al volcarse, abuyeron a tiros a los ladrones.

Otro robo se perpetró en la casa del gran rabino Bergio, llevándose los ladrones mil pesetas y varios efectos de plata.

Constituye la Neslarina un excelente alimento fosfatado de indubitables y positivas ventajas en el destete. Dr. Mendoza, Bilbao.

La salud del Papa

El Papa, mejor.

ROMA. El Papa está mejor de su dolencia.

L'Osservatore Romano, en una nota, lo declara así oficialmente.

Los doctores Amicis y Marchiavava, que asisten a Su Santidad, han publicado un boletín en que dicen que las alarmas de los primeros momentos van desapareciendo.

Han tranquilizado a las hermanas de Su Santidad, que fueron llamadas al Vaticano telegráficamente.

Los cardenales piden frecuentemente noticias del curso de la enfermedad.

Alarmó lo elevado de la fiebre que acometió al Papa.

Pero ésta ha decrecido. Actualmente, Su Santidad está bastante postrado, pero el peligro, según los médicos, ha pasado ya casi completamente.

Los médicos, al principio, se asustaron, considerando que Su Santidad tiene setenta y siete años y que padece retuma; pero en vista del buen curso de la dolencia aseguran que no pasará nada.

Segue la mejoría.

ROMA. Su Santidad ha mejorado.

La fiebre ha disminuido, y el catarro no le molesta tanto como en días anteriores.

Los médicos creen que el Papa estará curado por completo dentro de pocos días.

Buenas impresiones.

ROMA. A última hora, Su Santidad ha mejorado visiblemente.

El Corriere d'Italia asegura que la temperatura es de 37 grados.

La tos ha desaparecido.

El catarro no ofrece peligro de complicación.

Los médicos creen que la curación del Papa es cosa de pocos días.

Segue la mejoría.

ROMA. L'Osservatore Romano publica una nueva nota sobre el estado de salud del Papa.

Dice que se acentúa la mejoría iniciada.

Su Santidad ha pedido ver a un hermano suyo llamado Angelo.

Se ha avisado a éste telegráficamente.

Llegan miles de despachos de todas las partes del mundo pidiendo noticias.

Lo que tiene ahora el Papa, principalmente, es debilidad.

Los médicos procuran combatirla por medio de fórtificantes.

COSAS FRANCESAS

Contra los tres años de servicio.

PARIS. La Compañía General de Obreros celebrará esta noche una reunión para preparar una manifestación, proyectada para el domingo, como protesta contra el establecimiento de los tres años de servicio militar.

Los organizadores se proponen que dicha manifestación merezca en realidad el calificativo de monstruo.

Se celebrará en el Prado de San Gervasio.

Los veteranos.

PARIS. M. Poincaré ha recibido hoy al Consejo general de veteranos.

Dirigió a sus visitantes un discurso de tonos patrióticos.

El banquero Rochette.

PARIS. Hoy se ha visto ante el Tribunal la reclamación presentada contra el banquero Rochette por veintidós tenedores de títulos.

La reclamación total ascendía a 107.000 francos.

Como Rochette se fugó, y como el Banco Franco-Español está en quiebra, el Tribunal nada pudo resolver.

Las escuelas laicas.

PARIS. Ha seguido discutiéndose en la Cámara el proyecto de las escuelas laicas.

Exposición.

PARIS. Poincaré ha inaugurado la Exposición en el Centro Militar.

Hay cuadros y esculturas de mucho valor.

Jaurés, furioso.

PARIS. Ha regresado M. Jaurés muy molesto por la grita que le dieron en Niza.

Dice que se vengará combatiendo el proyecto de servicio militar.

Robo de objetos artísticos.

PARIS. Durante la noche última han penetrado unos ladrones en la casa número 4 de

la calle de Talleyrand y han robado objetos de arte por valor de 50.000 francos.

Los ladrones, que debían conocer bien el terreno que pisaban, no rompieron ningún mueble ni hicieron destrozo de ninguna clase, limitándose a recoger los objetos que buscaban.

Con éste son ya muchos los robos de objetos artísticos realizados en poco tiempo en París.

¡Viva la moralidad!

PARIS. La Liberté publica un artículo demostrando haber sido entregados a los socialistas unificados 800.000 francos procedentes de los gastos secretos del Gobierno.

Caravana automovilista.

TOULOUSE. Ha sido hoy el octavo día de la caravana automovilista que está recorriendo Francia.

La caravana ha salido de esta ciudad, y hay noticias de haber llegado felizmente a Pau.

COSAS RUSAS

Corresponsales que se justifican.

SAN PETERSBURGO. Los corresponsales de los periódicos extranjeros, han hecho durante las fiestas del Centenario de la Dinastía de los Romanoff muy poca información de las ceremonias de corte.

Terminadas las fiestas han visitado a las autoridades para hacerles saber que no se les dieron los pases para poder informar ampliamente a sus periódicos, y a esto obedece la parquedad de que han adolecido sus informaciones.

Contra la dinastía de los Romanoff.

SAN PETERSBURGO. En Lemberg se ha celebrado una ruidosa manifestación organizada por los estudiantes polacos y los obreros contra la dinastía de los Romanoff.

Provistos de banderas y profiriendo gritos se han dirigido al monumento de Miskewitz.

La Policía no ha podido impedir que la manifestación se llevase a cabo.

Ante el monumento referido se han pronunciado fogosos discursos que los manifestantes han acogido con aplausos ruidosos y aclamaciones estentóreas.

DISCURSO DEL TRONO

El Parlamento inglés

LONDRES. Esta tarde ha tenido lugar la apertura del Parlamento.

Al comenzar la sesión se dió lectura al discurso del Trono.

Dice en él el Soberano que al cumplirse los cincuenta años del matrimonio de sus padres, se ve obligado a expresar su inmensa satisfacción y su simpatía hacia sus padres y hacia la Nación toda, que tan constante colaboración prestó a la obra de aquéllos.

Expresa también sus deseos de sostener las mejores relaciones con el Extranjero, y agradece que fuera escogido Londres para negociar la paz balkánica, deseando que los representantes de uno y otro bando lleven de Londres los más gratos recuerdos, y lamentando que no haya podido ser evitada la guerra.

MISCELANEA

Barco hundido.

LONDRES. En el Canal de Bristol hundióse ayer un buque francés.

La tripulación salvóse a bordo de otro barco.

¡Qué horror!

VARSOVIA. En una pequeña ciudad polaca ha sido presa una comadrona que se encargaba de matar los niños recién nacidos que estorbaban a sus padres.

En los sótanos de su casa han sido encontrados cinco cadáveres de niños muy pequeños.

Según parece, las víctimas de la odiosa mujer pasan de cuarenta.

El Czar, contento.

SAN PETERSBURGO. Ayer fué el Czar al Ayuntamiento.

Delante de él, los alumnos de las escuelas públicas representaron obras teatrales, y luego hicieron algunos ejercicios gimnásticos.

El Czar mostróse muy contento del espectáculo.

Un ciclón.

LONDRES. Se ha recibido un despacho comunicando que sobre la isla de la Reunión se desencadenó un ciclón furioso que ha ocasionado pérdidas incalculables y numerosas víctimas.

Las fiestas del Czar.

SAN PETERSBURGO. Han terminado casi las fiestas del Czar.

En Palacio se celebró hoy un festival brillante, al que concurrieron más de mil invitados.

Continúan las fiestas sin incidentes.

Fallecimiento.

VIENA. Ha fallecido el abogado de la Princesa de Bélgica, que representó a ésta en el pleito sobre los bienes de su padre el Rey.

Dueto.

TUNEZ. Ha llegado el tirador Tomegoux, que viene a batirse con cinco redactores del periódico italiano «La Unión».

Se ha batido con el primero, que es el Sr. Rallo, y resultó herido Tomegoux.

AVISOS UTILES

Subasta voluntaria

Por acuerdo unánime de los señores liquidadores y de los socios que constituyen la entidad mercantil en comandita Rodríguez Caso y Compañía, se vende en subasta pública la fábrica vidriera denominada La Trinidad, sita en la Avenida de Miraflores, de Sevilla, con todos sus inmuebles, hornos, maquinaria, utensilios de fabricación, enseres y créditos, debiendo celebrarse el acto el día 22 de marzo próximo, a las catorce horas, en la Notaría de dicha ciudad, a cargo de D. Eulogio Camacho Urbano, calle de San Eloy, núm. 12, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones que fija las bases de la subasta.—Sevilla 18 de febrero de 1913.—P. P. de los liquidadores, José de Pando Navarro.

Grandes surtidos
Precios económicos
5, Carretas, 5
Frente al ministerio de la Gobernación.

PÉREZ MOLINA Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios como nadie.

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.
Debiendo celebrarse Juntas generales ordinaria y extraordinaria el día 16 de marzo, a las diez de la mañana, en el salón de actos del Hotel Ritz, se advierte a los señores socios que pueden recoger la Memoria y la Explicación de motivos de las modificaciones Estatutarias propuestas, en las Oficinas de esta Sociedad, Puerta del Sol, 9, de diez a cinco de la tarde.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de marzo de 1863.

Dice un diario de Palma de Mallorca que había circulado la noticia en aquella ciudad, causando una impresión desagradable, de haber sido castigado un tripulante de la corbeta de guerra «Ferrolana», surta en aquel puerto, con la pena de cincuenta palos atado a un cañón, y que, cerciorada la gente de haber sido cierta la imposición de tan terrible pena a un marinero hijo de aquella ciudad, se promovió tal agitación y tal alboroto, que las autoridades tuvieron que acudir al muelle para evitar que el comandante de la «Ferrolana» fuese víctima de las iras del pueblo, que en masa aguardaba la llegada de aquel para arrastrarlo, según declaran algunos. El comandante de Marina hizo señas al jefe de la «Ferrolana» para que no fuese a tierra, y al siguiente día se dio a la mar el buque, calmándose la agitación de los palmasanos.

El Municipio de Cuenca se ocupa en realizar un empréstito de 60 millones, con destino a obras públicas, y particularmente al ferrocarril de esta ciudad a la línea del ferrocarril.

ANDALUCÍA

Gratitud al Sr. Villanueva.

ALMERÍA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado felicitar al ministro de Fomento por el anuncio de subasta del ferrocarril estratégico, hacer constar en acta su gratitud al Sr. Villanueva, y pedir al ministro de Marina destine a este puerto al *Numancia*.

La Lotería.

Del billete agraciado con el segundo premio llevan tres décimos los prácticos del puerto señores Escudero, Martínez y Bautista; dos décimos jugaba D. Alvaro Terrazas; uno el camarero del Café Suizo José López, y otro el cochero Serafín Herrado. Ignórase quiénes sean los poseedores de los demás décimos.

Excursión a caballo.

SANLUCAR. (Lunes, noche.) Su Alteza la Infanta doña María Luisa de Orleans ha realizado una excursión a caballo, desde Villamanrique al coto de Doña Ana. S. A. dió muestras de una gran resistencia física, recorriendo 24 leguas en catorce horas, remudando caballos. En la excursión han acompañado a Su Alteza los guardas de sus posesiones.

Temporal en el Atlántico.

CADIZ. (Lunes, noche.) Por el duro temporal de Levante que reina en esta costa han suspendido la salida algunos buques. Han sufrido averías varias embarcaciones, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias. Ha sido tan fuerte el oleaje que obligó a suspender las obras del puerto.

En el Estrecho de Gibraltar el temporal es imponente, por lo que varios buques han tenido que arribar al abrigo de la ensenada de Punta Mayorga.

Los vapores de pesca que desde las costas de Marruecos se dirigen a Sevilla, han entrado de arribada en Cádiz.

Accidente en una mina.

BAILEN. (Martes, mañana.) El Juzgado procedió ayer tarde al levantamiento del cadáver del obrero Serafín Fernández Rodríguez, que fue víctima de un accidente mientras estaba arreglando la bajada a un pozo, próximo a la mina «Correo». El muerto era casado, de cincuenta años, y tenía cuatro hijos.

Sucesores de G. Pereantón

La casa de mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESESORES DE G. PEREANTON

Infantas, 1, Madrid.

ARAGON

Los republicanos zaragozanos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Los republicanos han ultimado el pacto de unión de todas las fracciones. Radicales, federales y unionistas han nombrado tres delegados por cada partido, formando un Consejo-directorio que funcionará libremente, marcando orientación al partido. Nombrará los candidatos para las próximas elecciones. El próximo domingo celebrarán los republicanos un acto político, al que tratan de revestir de la mayor importancia posible.

Detención de un homicida. Dicen de Caspe que la Guardia Civil ha detenido a José Hernández, que se ha declarado autor de un homicidio cometido el 4 de marzo actual en las proximidades de Lérida.

Contra un proyecto. Continúan los católicos arrojando su campaña contra el proyecto de suspensión de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Hay han sido enviados al Gobierno numerosos telegramas de protesta. En muchos pueblos de Aragón se forman juntas de padres de familia para impedir que prospere el proyecto.

Un pantano en Reinos. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se han reunido importantes representaciones de Corporación y entidades para tratar de la conveniencia de gestionar la construcción de un pantano en Reinos, que recogería las aguas de las fuentes de Fontibre y los aluviones, del nacimiento del Ebro, regularicen el caudal de este río, aumentándolo en las épocas

Esta obra hidráulica interesa a una extensa comarca, que comienza en Santander, sigue por Rioja y Navarra a Zaragoza y Tarragona.

Se acordó nombrar una Comisión que organizará una asamblea para designar la Junta magna, en la que habrán de tener representación todas las provincias y las entidades interesadas.

Forman la Comisión el iniciador del proyecto, Sr. Pardo; los ingenieros Sres. Checa, Mendizábal y Lasierra y los señores Marraco y Jordana.

Presidirá esta Comisión el canónigo y presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, D. Florencio Jardiel.

Asamblea de viticultores. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el Centro de la Asociación de Labradores se ha celebrado una asamblea de viticultores, a la que han asistido representantes de la Federación Vitícola del Nordeste de España.

Se ha tratado de formar en Zaragoza una nueva sección de la Federación, habiéndose nombrado una ponencia, que presentará dictamen, si la sección aragonesa será como hijuela de la Asociación de Labradores ó funcionará como entidad independiente.

Viaje de instrucción. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Esta mañana ha llegado a esta población un grupo de alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales de Bilbao, acompañados de los catedráticos Sres. Oleaser y Molins.

Han visitado la Facultad de Ciencias, la Azucarera y los monumentos y edificios notables de la población.

Han marchado, continuando el viaje de instrucción, a Tarrasa y Barcelona.

Los alumnos de Comercio. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Han regresado de Barcelona los alumnos de la Escuela de Comercio, que han realizado una excursión instructiva.

Esperaban en la estación a los excursionistas el rector de la Universidad y los catedráticos de la Escuela.

Los alumnos regresan satisfechos de las atenciones que les han dispensado.

CASTILLA LA VIEJA

Sobre un pleito. BURGOS. (Lunes, noche.) En el pleito suscitado por la venta de la casa de Miranda se ha encargado de sostener el recurso de casación ante el Supremo, en nombre del Ayuntamiento, el Sr. La Cierva.

El dueño de la finca ha encargado su defensa al Sr. García Prieto.

Enfermo. A consecuencia de una congestión cerebral se encuentra gravísimo el subteniente militar D. Pedro Lampérez.

El embajador de Francia. Es esperado el embajador de Francia, acompañado de su esposa.

La ermita es visitada por muchos fieles.

Mujer asesinada. SORIA. (Lunes, noche.) En la villa de San Pedro Manrique ha sido asesinada a machazos Ricarda Fernández, casada, de veintitrés años, en ocasión de hallarse ausente su marido.

La infeliz Ricarda vivía en compañía de una hija suya, de tres años.

Ignórase quién pueda ser el criminal; el Juzgado practica diligencias.

Feria de ganados. El día 7 comenzó la feria anual de ganados, que ahora alcanza su período de mayor animación.

El ganado mular abunda mucho en la feria, y también el vacuno; los precios son regulares.

Hasta ahora ha habido pocas transacciones; se han embarcado cuatro vagones de ganado vacuno.

La mayoría de los compradores son madrileños y aragoneses; algunos hay también valencianos.

Un tiempo hermoso favorece la celebración de la feria.

Retrato del intendente Ampudia. AVILA. (Lunes, noche.) En la Academia de Administración Militar se ha verificado la ceremonia de descubrir el retrato de D. Manuel Ampudia, que fue intendente de Ejército a principios del siglo pasado.

Para asistir al acto referido ha venido desde Valladolid el general Ampudia, a quien cumplimentaron las autoridades.

Esta noche regresa el general Ampudia a Valladolid.

Carretero arrollado. AVILA. (Lunes, noche.) En las inmediaciones de la iglesia de San Vicente atropelló un carro de transporte al carretero Baldomero Martín, de setenta y cinco años, ocasionándole lesiones muy graves.

CATALUÑA

Lo que dice Prat de la Riba. BARCELONA. (Lunes, noche.) La *Veu de Catalunya* publica un artículo, firmado por el Sr. Prat de la Riba, diciendo que Cataluña espera que, visto el triunfo regionalista, el Gobierno abrirá inmediatamente las Cortes para discutir y aprobar el proyecto de ley de mancomunidades.

Añade que en Madrid deberán bajar la cabeza ante la voluntad de Cataluña.

El dictamen de las aguas. BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha terminado la junta de vocales asociados, convocada para discutir el proyecto de adquisición del manantial de agua de Dos Ríos.

Hay sido la novena sesión, terminando las rectificaciones y procediéndose a la votación del dictamen.

Asistieron 49 concejales y 45 vocales.

Faltó el concejal radical Font, porque está cumpliendo condena impuesta a consecuencia de un proceso por los sucesos de la semana sangrienta.

Se aprobó el dictamen por 71 votos contra 23.

Votaron en contra los Sres. Gariga, conservador; Carreras y Lualar, regionalistas, y Rius, nacionalista.

Al darse cuenta del resultado de la votación fué saludado con aplausos. No ocurrieron incidentes.

Comentarios. BARCELONA. (Martes, tarde.) Siguen los comentarios respecto al resultado de las pasadas elecciones.

El *Poble Catalá* califica de execrable la conducta del partido radical en las pasadas elecciones, y dice que no han logrado sacar un diputado lerrouxista; pero han conseguido que en vez de 24 republicanos hayan salido solamente 18 por Cataluña.

El *Progreso*, por su parte, dice de las elecciones del domingo que fueron un contratiempo para los radicales; pero un desastre para los catalanistas, y ya sabe que en lo sucesivo el partido radical donde tiene enemigos es en los pueblos rurales y hay que conquistarlos.

Los nacionalistas siguen alborozados por el resultado de la jornada del domingo, haciendo resaltar que por Cataluña han sacado las izquierdas nacionalistas 16 diputados de 25 que presentaron, esto es, más que todos los republicanos en el resto de España.

Los reformistas dicen que tenían desconfianza y previsto el resultado, pues los nacionalistas han fracasado en las Cortes y en los Ayuntamientos, los radicales están desprestigiados, las derechas son insignificantes, y además desunidas por odios y envidias.

El triunfo, según los reformistas, no es definitivo, sino circunstancial, no significando, ni mucho menos, el triunfo del domingo que esté abatido el espíritu democrático de Barcelona.

Senegaleses. Ha llegado, procedente del Extranjero, una gran tribu de senegaleses, que se exhibirá en el Tibidabo.

El desfile por las calles principales de la población de esta original cabalgata ha llamado la atención.

Estado de Chavacha. El torero Chavacha, herido en la novillada del domingo, sigue en el hospital, sin haber desaparecido la gravedad, aunque se nota alguna mejoría.

Hoy le será reconocida la herida.

Viajeros. El conde de Labern ha salido para Madrid en el expreso.

Ha llegado de París el diputado Sr. Azzati, quien se dirige a Valencia.

La lotería. Algunos décimos del premio mayor de la lotería, que correspondió a Barcelona en el sorteo de ayer, fueron adquiridos por el comerciante de Sevilla Sr. Serrano, actualmente en Barcelona.

Otro comerciante de Badajoz tiene otro de los décimos, que le remitió el Sr. Serrano.

Faltan actas. Aun faltan en la Diputación algunas actas de la última elección, correspondientes a diversos pueblos de la provincia.

Artículos electorales. «El Correo Catalán» empezará a publicar una serie de artículos censurando a la Liga y a las derechas por la conducta que han observado en la pasada lucha electoral.

Aguas de Cabreiroá

Fijaos en sus tres principales componentes.

GALICIA

Un aniversario. FERROL. (Lunes, noche.) Con motivo del 18 aniversario del naufragio del crucero «Reina Regente», cuyos tripulantes eran gallegos en su mayoría, se han celebrado hoy misas de sufragio.

La Prensa publica sentidos artículos, recordando aquella triste efeméride, que constituye una desgracia nacional.

Pallebot embarrancado. A consecuencia del temporal ha embarrancado un pallebot; la tripulación pudo salvarse.

Muerte de una centenaria. En Santa Marta ha fallecido una mujer, llamada Josefa Valdés, que había alcanzado la avanzada edad de ciento cinco años.

Hasta hace pocos días había estado dedicada a las faenas del campo, siendo, por su agilidad, la admiración de los vecinos.

Oposiciones a escuelas. ORENSE. (Lunes, noche.) En el Instituto general y técnico de esta ciudad se están celebrando las oposiciones de maestros y maestras convocadas en 28 de diciembre último.

Existen una plaza de maestro y cuatro de maestras, habiéndose presentado para aquella cuatro opositores y para estas cinco opositoras.

Cada una de dichas escuelas figura con el sueldo de mil pesetas anuales.

El Tribunal de maestros lo preside el inspector provincial de primera enseñanza, don Gerardo Alvarez Limeses, y el Tribunal de maestras lo preside la señorita Concepción Rocafull, maestra de párvulos de esta capital.

Probablemente los ejercicios terminarán el martes, y se espera con interés el resultado de las oposiciones.

Dícese que algunos de los opositores han hecho ejercicios que merecieron los más calurosos elogios de los jueces.



Una
aparición
florecente y sana

no se consigue por medios artificiales ni afeites, ni tampoco por alimentación exagerada, pues ambos procedimientos actúan de un modo contraproducente. Los llamados remedios de belleza son la mayor parte de las veces de un valor muy dudoso, y, a menudo, perjudiciales para la salud. Respecto de la alimentación abundante, sólo puede producir sobrecarga y debilitamiento del estómago y de la digestión, pues el hombre no vive de lo que come, sino de lo que digiere; por lo tanto, una alimentación razonable es la condición fundamental del bienestar del individuo. Cuando el estómago no puede trabajar bien las sustancias que le llegan procedentes de las comidas y se extraen del organismo los principios importantes para la nutrición general, padece todo el cuerpo, apareciendo entonces varios fenómenos, como pérdida de fuerzas, dolores de cabeza, mala gana, nerviosidad y mal estado general. Para favorecer a un estómago delicado y mejorar la digestión, levantar el apetito y las fuerzas del organismo entero, los médicos recomiendan siempre la universalmente conocida

SOMATOSE

Las fiestas del Lázaro.

Con regular concurrencia de forasteros se están celebrando las tradicionales fiestas de San Lázaro, que corren a cargo del Ayuntamiento.

Lo desapacible del tiempo resta animación a los festejos.

El campo de la fiesta se halla adornado con profusión de banderas y gallardetes, y un artístico arco se ha levantado a la entrada de aquél, ostentando una dedicatoria.

Se disparan bombas y cohetes; se elevan globos vistosísimos y grotescos; la Banda municipal y las gaitas recorren las calles; se juega a las cucuñas; se celebran procesiones; luce en el campo donde está la ermita una magnífica iluminación eléctrica; en el campo se pasea y se organizan bailes populares, y conforme a lo anunciado, se quema una bonita colección de fuegos artificiales.

Existen numerosos puestos, en que despachan garridas mozas, y como rota eléctrica, se hace un buen consumo de las afamadas rosquillas y melindres de Ribadavia.

El tercer premio en la Coruña.

CORUNA. (Lunes, noche.) El tercer premio del último sorteo ha correspondido a esta población.

Ignóranse aún los nombres de los agraciados por la suerte.

Sólo se sabe que un forastero quiso comprar el billete entero, cuando ya se habían vendido cinco décimos; en vista de ello adquirió un billete del número anterior al premiado.

Más tarde, el forastero, que parecía presentir la suerte, volvió para adquirir el medio billete que quedaba del número que luego ha resultado premiado.

Boda en el Hospital.

FERROL. (Martes, mañana.) En el Hospital de la Caridad se ha celebrado la boda del obrero Pedro Haza, que hallándose trabajando en las obras del acorazado «España», se fracturó la pierna izquierda.

Pedro Haza, cuyo estado de gravedad llegó a inspirar gran inquietud al sufrir el accidente, ha entrado en el período de convalecencia.

La novia se llama Dolores Acal.

Distinguidas señoritas de esta población gestionaron que la boda se celebrase en el benéfico establecimiento.

Ha sido madrina la hermosa Srta. Mercedes Deste, quien obsequió a los novios con valiosos anillos nupciales.

El capitán de fragata retirado D. Antonio Piñeiro ha apadrinado a los contrayentes, regalando al novio una botonadura de brillantes, y a la novia una cantidad en metálico.

Otras personalidades enviaron a los novios dulces, con que obsequiaron a los médicos y enfermos.

También les hicieron regalos las hermanas de la Caridad que prestan servicio en el Hospital.

La boda ha sido presenciada por numerosas señoras.

VALENCIA

El conde del Serrallo a Madrid.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La despedida que se ha hecho al conde del Serrallo ha constituido un acto como jamás se ha realizado en Valencia con autoridad alguna.

En los últimos días ha desfilado por la Capitanía general cuanto significa en la ciudad y esta tarde, cuando el general Echagüe se ha retirado a sus habitaciones, sin tiempo ya para comer por ser la hora de marchar a la estación, ha tenido que dejar de recibir a mucha gente.

La última visita que ha recibido ha sido la

del director de la Asociación Valenciana de Caridad, acompañado de una Comisión de niños delincuentes precozes, los cuales han entregado para la condesa del Serrallo ramos de violetas, como recuerdo y agradecimiento por los dulces que les había enviado.

A las seis de la tarde han marchado los condes del Serrallo a la estación. Desde la puerta de ésta hasta el departamento reservado del carruaje formaba el público, en compacta masa, constituyendo un verdadero triunfo el momento de cruzar dicho trayecto los ilustres viajeros.

Estaba el departamento cuajado de flores y corbeilles, enviados a la condesa por las damas de la aristocracia.

El Ayuntamiento ha suspendido la sesión, durante una hora, para ir los concejales a despedir al general.

Con igual objeto han venido a Valencia el gobernador civil de Castellón y muchos alcaldes de la provincia.

El gentío que llenaba el andén, entre el que había muchas señoras, ovacionó repetidamente a los condes del Serrallo, escuchándose entre otros vivas el de «¡Viva Echagüe, honra del Ejército!».

También se dieron vivas a los Reyes.

Al arrancar el tren, el general Echagüe dió tres sonoros vivas a España, al Rey y a Valencia, que fueron contestados con entusiasmo. La despedida excede en entusiasmo de cuanto pueda decirse.

VASCONGADAS

La cogida de Recajo. — Amputación de la pierna.

BILBAO. (Lunes, noche.) Esta mañana los doctores D. Ignacio Yarza y D. Vicente San Sebastián procedieron a amputar la pierna derecha al novillero Recajo.

La operación se verificó en el hospital, y duró media hora.

La pierna le fué amputada al infortunado Recajo por encima de la rodilla, estando el diestro clorofórmado.

Esta tarde volverán a visitarle los médicos.

En honor de los periodistas franceses. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el banquete celebrado en el Casino en honor de los periodistas franceses, la mesa estaba adornada con banderas francesas y españolas.

El administrador del Casino ofreció el banquete.

Después hablaron el alcalde de Biarritz, el de Bayona y el de San Sebastián.

También habló el presidente de la Prensa francesa y donostiarra.

El alcalde de Bayona pronunció un elocuente discurso.

Las señoras francesas se llevaron las banderas españolas, como recuerdo de esta fiesta.

En un tren especial se marchó gran parte de los excursionistas, a los que se les hizo una cariñosísima despedida, dándose vivas a España y Francia.

Muchos excursionistas se quedan hasta que salgan los últimos trenes.

El homenaje a Maura. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el Círculo Conservador se ha celebrado esta noche el homenaje al Sr. Maura, organizado por la Juventud conservadora.

Acudió al acto mucho público, figurando entre los que asistieron comisionados del partido de Irún, Rentería, Hernani y Eibar.

Los Sres. Prado, Loyarte y Elosegui pronunciaron elocuentes discursos, elogiendo la política del partido conservador y ensalzando la personalidad del Sr. Maura, considerándolo como jefe indiscutible del partido.

Los concurrentes firmaron un mensaje cariñoso y entusiasta, que será enviado al señor Maura.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de marzo de 1863.

«El Eco del País» da anoche los siguientes detalles acerca del reo que está en capilla:
«Eugenio López Montero, de cuarenta y un años de edad, si bien representa algunos más, tiene el color pálido, la nariz recta y afilada, labios pronunciados, ojos hundidos y las cejas unidas, todo lo cual le hace presentar un aspecto bastante sombrío. Vestía un chaquetón gris abrochado y pantalones azules. Parece que el nombre con que se le designa es supuesto.»

Anoche, á última hora, continuaba Eugenio López Montero con notable serenidad, pero sin hacer alarde de despreocupación. Montero alterna sus horas, ya rezando, ya conferenciando jovialmente con varias personas.
Anoche cenó, á cosa de las diez, frugalmente.

«Parece cosa cierta que estuvo preso en Ceuta, de donde logró evadirse, pasando al Rif, donde se cree que renegó y residió algún tiempo.»

Montero tiene, además de un niño de cuatro años y una niña de uno de su actual mujer, otros dos hijos, que cuentan ya veinte y veintitrés años, de su primer matrimonio.
Ayer estuvo á visitar á Montero su defensor, el Sr. Terrón y Meléndez, y conferenció con él largo rato. El reo se muestra muy agradecido de su defensor.

Montero se muestra contrito, resignado y dispuesto á morir como buen cristiano, con fe completa en los auxilios de la Divina Gracia.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Miércoles 12 de marzo de 1913.

Sale el Sol á las 6,32.
Se pone á las 18,18.
Sale la Luna á las 8,17.
Se pone á las 23,1.

SANTORAL.—San Gregorio I el Magno, Papa; Santos Teófanos y Bernardo de Capua, confesores, y los Santos mártires Maximiliano y Pedro.

SAN BERNARDO, obispo de Capua.
Fue elegido obispo de Capua, habiendo verificado su consagración el año 1087. Como todos respetaban en él, á la par de su profunda sabiduría y de su gran prudencia, sus virtudes, era siempre consultado en todos los negocios de importancia. Las viudas y los huérfanos, los enfermos y encarcelados, tenían en él amparo, padre, médico y protector.

Por último, después de un laborioso y dilatado pontificado de veintitrés años, resplandeciente en virtudes y merecimientos, murió tranquilamente en Capua el día 12 de marzo del año 1109.

Camisas tejido celular

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTEÑA, 36

Mundo eclesiástico

He aquí las bendiciones que pueden delegar los religiosos de Roma:

Agua de San Alberto, Carmelitas, Corso d'Italia, 10.

Idem de San Ignacio, Jesuitas, Seminario, 120.

Idem de San Pedro, Dominicos, San Sebastián, 10.

Idem de San Raimundo de Peñafort, Mercedarios, Bonella, 36.

Idem de San Vicente Ferrer, Dominicos, San Sebastián, 10.

Idem de San Vicente Paül, Paüles, Misión, 2.

Escapulario anual, Teatinos, San Andrés del Valle.

Idem del Carmen, Carmelitas, Traspontina.

Idem del Corazón de María, Misioneros, Cárceri, 9.

Idem de San José, Capuchinos, Buoncompagni, 100.

Idem de la Merced, Mercedarios, Bonilla, núm. 36.

Idem de la Pasión, negro, Pasionistas, San Giovanni é Paolo.

Idem de la Pasión, rojo, Paüles, Misión, 2.

Idem Satus Infirmorum, Concepcionistas, Luce, 46.

Idem de los Servitas, Servitas, San Marcello, 20.

Idem de los Trinitarios, Trinitarios, San Carlo, alle Quattro Fontane.

Rosario de la Virgen, Dominicos, San Sebastián, 10.

Idem de San José, Camaldulenses, San Gregorio en el Celio.

Idem id. para agonizantes, Concepcionistas, Luce, 46.

Idem de los Siete Dolores, Servitas, San Marcello, 20.

Idem de los Siete Gozos, Franciscanos, via Merulana, 124.

Via Crucis de los Siete Dolores, Servitas, San Marcello, 20.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita y llama á Francisco Martínez Blas y á José Estrada Balaguer.

Mediante el referido provisor se ha declarado, por sententia, pobre, en sentido legal, á

doña E. de las H., para litigar en causa de divorcio contra su esposo, D. R. S. y C.

—Se halla vacante en Valdeavero (Madrid) una sacristía dotada con el haber anual de 275 pesetas y tercera parte de los derechos de pie de altar.

Las instancias deben dirigirse al cura párroco antes del 16 del corriente.

ZENITRAM

SUCESO EXTRAÑO

Una joven gravísima

Una pareja de guardias de Seguridad halló en la travesía del Desengaño á una joven que parecía víctima de un accidente.

Cuanto esfuerzos hicieron por hacer volver en sí á aquella muchacha fueron inútiles. Supusieron que habría sufrido una grave caída y perdido el conocimiento.

Avisaron á la Casa de Socorro del distrito del Centro, pidiendo una camilla, y en ella condujeron á la lesionada al benéfico establecimiento.

Los facultativos de guardia, Sres. Méndez del Caño y Vázquez Lefort, y el ayudante señor Ramos, procedieron á reconocerla.

Presentaba diferentes contusiones y erosiones en ambas piernas, en el vientre y en la cara.

Lo más grave de todo era el profundo estado comatoso en que se hallaba la infeliz mujer. Había perdido en absoluto el conocimiento.

Se hizo preciso que se aplicaran inyecciones de cafeína y aceite alcanforado para reanimarla.

Instantáneamente se avisó al Juzgado de guardia.

Un detenido.

Cuando los facultativos estaban atendiendo á la lesionada se presentó en la Casa de Socorro un caballero, preguntando si habían asistido allí á una joven, llamada Rosa Miguel Ayuso, de diez y ocho años, que prestaba sus servicios como sirvienta en una casa de la calle de los Leones, 4.

Uno de los médicos de guardia presentó en un papel escritos estos nombres á la joven y la preguntó si se llamaba así.

La muchacha contestó afirmativamente. Como el suceso se presentaba bastante obscuro, el caballero aludido quedó detenido en el acto.

Manifestó que es el marido de la señora en cuya casa prestaba sus servicios Rosa, y que al ver abierta la ventana de su cuarto y que ésta no estaba allí, suponían que algo grave debía haber ocurrido.

Había estado ya preguntando por Rosa en la Comisaría y luego fué á la Casa de Socorro.

Lo que declaró Rosa.

Personado el Juzgado en la Casa de Socorro, comenzó á instruir las primeras diligencias.

El juez tomó declaración á Rosa, quien manifestó que efectivamente estaba de criada con una familia que vive en la calle de los Leones, núm. 4, piso tercero derecha.

Del resto de la declaración, bastante confusa, no se ha podido aclarar gran cosa de este extraño suceso.

Parece que Rosa dijo que en la escalera de la casa en que presta sus servicios se encontró con un sujeto que se hospeda en el piso segundo de la misma.

Entre ellos debió ocurrir una escena bastante violenta, y, según declaró Rosa, lucharon ambos hasta que ella logró desasirse de las garras de aquel hombre y huyó, perseguida por él, y viéndose perdida arrojóse por una ventana de la escalera á la calle.

Lo que dicen los facultativos.

Los médicos de guardia, á quienes interrogamos esta madrugada, no creen que las lesiones que padece Rosa sean propias de una caída de altura, ni siquiera de un piso principal, porque no presenta más que ligeras erosiones y las lesiones ya descritas; y aunque el choque traumático era intensísimo, podía ser debido á haber caído rodando las escaleras.

El caso es que Rosa fué encontrada, como queda dicho, en el centro de la travesía del Desengaño, adonde da la espalda de la casa en que presta sus servicios.

Las diligencias posteriores que ha de practicar el Juzgado, auxiliado de la Policía, pondrán en claro lo ocurrido.

El Juzgado.

Personado el Juzgado en la Casa de Socorro del Centro, tomó declaración á varias personas, consiguiendo aclarar el suceso y decretando la detención de un sujeto apellidado Torriente, que se halla de huésped en el piso segundo.

De las actuaciones del juez resulta que Rosa ha luchado en varias ocasiones con su perseguidor, que acuchaba á la muchacha siempre que ésta subía ó bajaba la escalera.

Que á consecuencia de esta persecución, la dueña del cuarto donde Rosa presta sus servicios regañó grandemente á la muchacha, echándole en cara que no pidiese auxilio á voces y que Rosa comenzó á dar vueltas á su imaginación con motivo de la regañina de su ama, tomando la determinación que la colocó en el estado en que fué encontrada por los guardias de Seguridad, sobre las losas de la Travesía del Desengaño.

¿Se arrojó Rosa á la calle á consecuencia de su desesperación? ¿Bajó la escalera á oscuras, y cayó rodando por alguno de los tramos, yendo á refugiarse en la solitaria calle?

Son cosas éstas que no será muy fácil ponerlas en claro mientras la muchacha no recobre su salud.

A las dos de la madrugada fué trasladada en grave estado al Hospital Provincial.

El Sr. Torriente pasó detenido á la Casa de Canónigos, á disposición del juez del Centro, á quien corresponde la causa.

NOTA OFICIOSA

LA ENSEÑANZA DEL CATECISMO

El olvido y la apatía en unos y la ignorancia en casi todos, han tenido, hasta la fecha, á un gran número de padres de familia alejados de todas las cuestiones de enseñanza, abandonando á la codicia ajena, con grave responsabilidad propia, los derechos que en la educación é instrucción de sus hijos les conceden la ley divina, la ley natural, la Constitución del Estado y el Concordato vigente.

Explotando esa perniciosa actitud de indiferencia, para el logro de fines políticos, empezaron los Gobiernos por invertir el verdadero y recto sentido de la misión docente del Estado, que sólo alcanzaba á suplir las deficiencias de la enseñanza privada, á implantar el monopolio de la cátedra, violentando para ello el espíritu y la letra de la Constitución y privando, por consiguiente, de vida y eficacia á las iniciativas no oficiales, que en otras naciones se protegen y fomentan.

Logrado esto, que representa la tiranía más odiosa, puesto que obliga á que las inteligencias se formen y desarrollen en un molde único, el oficial, era lógico que se pensara en preparar la primera materia de modo tal, que ofreciera la menor resistencia para moldear con ella el tipo de ciudadano del porvenir, que nos ofrecen como el modelo más acabado, y á ello se dirigen con los proyectos de neutralidad y laicismo de la enseñanza, realizados en parte y anunciados en lo que resta, so pretexto del respeto á la conciencia individual, aunque ese respeto ofenda y menosprecie la conciencia colectiva.

Con ser muy grave todo ello, lo es mucho más que en asunto tan delicado é importante como el de la enseñanza, se interpreten y modifiquen las leyes y se atropellen derechos fundamentales con disposiciones ministeriales, inspiradas en un criterio particular ó de partido, á espaldas del Poder legislativo, donde reside la representación nacional, y prescindiendo de la autoridad de la Iglesia en las materias concordadas.

Concededores de nuestros derechos y de la razón que nos asiste; convencidos de que con nosotros piensa y siente la mayoría de los padres de familia, interesados como nadie en la instrucción y educación de la niñez, y seguros de que el triunfo coronará nuestros esfuerzos, no dudamos en acometer la empresa, con todo el amor y entusiasmo que la obra requiere, para mantener en toda su integridad esos derechos, que pueden concretarse en los siguientes puntos:

1.º Difundir los derechos que la ley divina, la ley natural, la Constitución y el Concordato conceden á cada padre de familia en la instrucción y educación de sus hijos.

2.º Defender por todos los medios legales el mantenimiento de esos derechos.

3.º Sostenere la enseñanza de la doctrina cristiana con carácter obligatorio en los establecimientos docentes oficiales.

4.º Alcanzar la libertad académica para que se reconozcan á la enseñanza privada los derechos otorgados á la oficial.

5.º Impedir que se modifiquen las disposiciones vigentes, en materia de enseñanza, sin la intervención del Poder legislativo y sin concordar con la Santa Sede en lo que afecte á la religión del Estado.—La Junta nacional de padres de familia.

ACCITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

EN EL CONSERVATORIO

CONCIERTO MANJON

En la sala de conciertos del Conservatorio dará un interesante concierto el ilustre guitarrista español Antonio J. Manjón, el miércoles 12 del actual, á las nueve y media de la noche, con el concurso del cuarteto español que componen los notables artistas señores Corvino, Alcobá, Cano Taltavull.

El programa elegido por el Sr. Manjón no puede ser más interesante, y es seguro que su interpretación proporcionará un gran éxito al gran guitarrista.

Es el siguiente:

PRIMERA PARTE

Guitarra.
Sonata (op. 22), de Sor.
Allegro.—Adagio.—Minuetto.—Rondó.
Novelletta, de Manjón.
a. A orillas del arroyo.

b. Idilio.

Introducción y capricho, de Regondi.

SEGUNDA PARTE

Cuarteto en sol menor, de Manjón.

Allegro non troppo.—Andante molto espresivo.—Scherzo.—Allegro molto.

Guitarra.

Variaciones en re mayor, de Aguado.

Adagio, de la sonata op. 27, de Beethoven-Manjón.

Fantasia gitana, de Manjón.

EN EL TEATRO DE LA PRINCESA

Liga Cervantina Universal

Organizada por la Liga Cervantina Universal, se celebrará el jueves próximo, día 13, á las nueve y tres cuartos de la noche, una función con el fin de allegar fondos para atender á la propaganda del idioma español por todo el mundo.

Constituyen el programa la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada «Mamá», interpretada por la Compañía María Guerrero-Fernando Diaz de Mendoza, que han dado al Consejo de esta Asociación toda clase de facilidades. La bellísima é célebre bailarina «La Argen-tinita», que se ha ofrecido galantemente á to-

mar parte en esta función, y la genial bailarina «Tórtola Valencia», que, enterada del patriótico fin á que se destinan sus productos, se ha brindado á tomar parte en ella, llegando á ésta desde Zaragoza el mismo día para cooperar al mejor resultado.

El pedido de localidades es tal, que indudablemente serán insuficientes para complacer á cuantos desean concurrir á esta artística fiesta.

Varias representaciones de las naciones donde se habla nuestro idioma han pedido palcos, como también todos los ministros y distinguidas personalidades.

Promete estar brillantísimo el teatro de la Princesa esa noche.

Hoy y mañana pueden adquirirse localidades en la calle de Ramales, núm. 4, bajo; el día de la función, en la taquilla del teatro.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones llevó á la firma regia dos decretos referentes á honores á Melilla.

Uno es concediendo á la ciudad de Melilla los títulos de valerosa y humanitaria, y el otro es para que pueda usar el escudo de armas de la Casa de Medina Sidonia.

Manifestó á los periodistas el Presidente que había recibido á las ocho de la mañana la visita del general Jordana, quien le dió cuenta de un telegrama del presidente de la Cámara de Comercio de Melilla, comunicándole que se ha iniciado una crisis obrera.

Se encuentran sin trabajo unos quinientos obreros.

El Gobierno, comprendiendo que se trata de un conflicto al que hay que hacer frente, se ocupará de los medios precisos, á fin de que el conflicto no revista peores caracteres.

Prometió el conde al general Jordana no abandonar por un instante este asunto.

«Anunció el Presidente que mañana, á las tres de la tarde, recibirá en su hotel á la Junta de damas católicas de Madrid, que va á hacerle entrega de la protesta contra el decreto sobre la enseñanza.»

«Serán recibidas—dijo—con las consideraciones y respetos que merecen, y se las dará la tranquilidad necesaria á su espíritu.»

En el Consejo de mañana tratará el Gobierno de los indultos de Semana Santa. Son cerca de veinte los expedientes que hay de pena capital.

Quiere el conde de Romanones que no sean estudiados en bloque, sino expediente por expediente y examinándose los antecedentes y circunstancias que en cada uno concurren.

En los Consejos sucesivos se seguirá tratando de presupuestos.

El Sr. Suárez Inclán ha prometido al Presidente tenerlo ultimado para mediados de abril. Un periodista dijo al conde que los conservadores estaban satisfechos por el resultado de las elecciones, pero disgustados porque estaban muy lejos del Poder.

El conde replicó: «Por tiempo indefinido, sí. ¡Pero pueden ocurrir tantas cosas!»

Los Previsores del Porvenir

En la reunión general central celebrada por «Los Previsores del Porvenir» para la renovación de los cargos del Consejo y Comisiones, que ha de efectuarse anualmente con arreglo á los Estatutos, han sido elegidos los señores siguientes:

Para consejeros.

D. José de Gracia y Martín, teniente coronel de Infantería, retirado.

D. Juan Rodríguez Navas, coronel de Invalídicos.

Ilmo. Sr. D. José Codina y Castellví, de la Real Academia de Medicina, de la Beneficencia Provincial y publicista.

D. Luis Ferrero y Tomás, arquitecto.

Excmo. Sr. D. José de la Puente, vicealmirante de la Armada.

Ilmo. Sr. D. Francisco de Francisco, teniente coronel de Caballería, presidente del Claustro de doctores.

Para la Comisión fiscal.

Excmo. Sr. D. Francisco Goicorreteá Gamboa, marqués de Goicorreteá.

D. Enrique Ghiglione Candela, cajero del «Crédit Lyonnais».

D. Baltasar Martín Agüita, empleado.

Para la Comisión arbitral.

D. Luis Sáenz de Jubera, comerciante.

D. Enrique Moratinos Pérez, abogado.

D. Inocente Rodrigo Beris, comerciante.

Objetos para regalos

Tiene preciosidades en artículos de joyería, platería y objetos para regalo, última novedad, Carlos Serrano: Alcalá, 14, y calle de las Infantas, 27, la primera en Madrid.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos contruidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

SIN LUZ

Fusión de un cable

En las primeras horas de la noche pasada, los abonados de la Cooperativa Electrica se quedaron sin luz.

Según nos dijeron, la causa de la interrupción fué la fusión de un cable de conducción de energía desde la fábrica, situada en el lado de la Hidroeléctrica que suministra el fluido, á la de transformación de la Cooperativa.

La avería debió producirse por la mañana, pues todo el día llegó muy débil la corriente y se estuvo trabajando en buscarla, sin poder conseguirla.

Por fin, ya bien entrada la noche, fué reparada la avería.

Por esta causa, sufrieron las consecuencias de falta de energía en los talleres de varios diarios que hubieron de retrasar sus tiradas, entre ellos La Epoca, El Mundo, El Correo y El Correo Español.

Una señora gravemente herida.

En todas las casas de los abonados, que son miles, se produjo la natural confusión al quedarse á oscuras y hasta tuvo para una señora la falta de luz más tristes consecuencias.

Con tan desgraciada oportunidad, subía doña Lucía Nieto la escalera de la casa número 33 de la calle de la Montera, con objeto de visitar á unas amigas que viven en el piso segundo, que le sorprendió en el momento en que las bombillas se apagaron.

Sea porque doña Lucía se asustase ó por desconocer la escalera, el caso es que cayó y fué rodando un tramo de escalera.

Conducida á la Casa de Socorro del Centro fué curada de una herida grave en el codo de recha y una contusión en la región malar.

Después de auxiliada convenientemente fué trasladada doña Lucía Nieto á su domicilio, calle de San Millán, núm. 5.

Otros detalles.

Fueron suspendidas las representaciones, por la falta de luz, en los teatros de la Comedia, Cervantes y Novedades, en éste la tercera y cuarta sección.

También quedó á oscuras la sala del teatro Lara, pero como tiene energía de dos compañías, se procedió á acoplar la instalación á los cables de la otra Compañía y se reanuda la representación.

Gran número de establecimientos tuvieron que cerrar una hora antes de la acostumbrada. Se quedaron sin luz el Casino de Madrid y la Gran Peña.

También se suspendieron las luchas de sumó en el Frontón Central.

De algunos otros incidentes que tenemos noticia, ocasionados también por la falta de luz suministrada por la Cooperativa Electrica, que son de menos importancia, no merecen ser nombrados.

Lo ocurrido anoche es una prueba de que para el alumbrado, como único medio, no es el eléctrico suficiente garantía.

*

En el teatro Real todo quedó á oscuras.

De haberse producido el desperfecto veinticuatro horas antes no hubiera podido darse la última función y en ella la despedida de Titta Ruffo, pues el ilustre artista tenía necesariamente que salir ayer—como lo hizo—para Valencia, en donde cantará dos funciones, antes de regresar á Italia.

Peregrinación extremaña á Lourdes

La Junta organizadora de esta peregrinación ha ultimado los detalles del programa y determinado las condiciones en las cuales se realizará.

La duración del viaje desde Badajoz (salida) á Badajoz (llegada), será de diez y seis días.

El programa ha sido fijado como sigue:

17 de septiembre.—Salida de Badajoz.

18 de septiembre.—Llegada á Zaragoza.

19 de septiembre.—En Zaragoza, por la mañana. Por la tarde, salida para Lourdes.

21 de septiembre.—Parada en Bayona y Biarritz.

22, 23, 24 de septiembre.—Estancia en Lourdes.

25 de septiembre.—Visita de Pau. Llegada á San Sebastián.

26 de septiembre.—Estancia en San Sebastián.

27 de septiembre.—Por la mañana, en San Sebastián. Noche, en Burgos.

28 de septiembre.—Estancia en Burgos.

29 de septiembre.—Estancia en Avila. Llegada á Madrid.

30 de septiembre y 1 de octubre.—Estancia en Madrid.

Las elecciones provinciales

El gobernador de Oviedo ha telegrafiado ayer al ministro de la Gobernación, diciendo que las elecciones se deslizaron con tranquilidad; el único incidente de importancia fue la urna rota por un elector en el colegio de Arlos.

Añade el gobernador que en siete secciones no se celebró elección, por no haberse presentado los adjuntos de uno u otro bando.

Termina diciendo que nombra delegados para que intervengan en las elecciones de los referidos siete colegios, que se celebrarán hoy, los cuales cuidarán de que aquellas puedan funcionar sin coacciones de nadie.

Mostrábase ayer regocijado el Sr. Alba por la imparcialidad de la Prensa republicana al juzgar las elecciones de anteayer. El Gobierno añadió—no hizo nada, y buena prueba de ello es el triunfo de los republicanos en Málaga y Cádiz.

Los Sres. Azcarate y Lerroux me hicieron algunas denuncias respecto a los preparativos electorales de Cádiz. Encargué a las autoridades se abstuvieran de intervenir, y buena prueba de la sinceridad es el resultado de la elección.

Tengo, pues, derecho a decir que donde han triunfado los monárquicos hubo también sinceridad.

Reconoce también el Sr. Alba la necesidad de reorganizar las fuerzas liberales en aquellas provincias donde el resultado electoral no ha sido favorable a los ministeriales.

En la Gobernación se facilitó ayer, a última hora de la tarde, el siguiente estado, con datos recibidos hasta las cinco de la tarde:

Liberales. 206
 Conservadores. 122
 Republicanos. 27
 Jaimistas. 15
 Integristas. 5
 Regionalistas. 13
 Nacionalistas catalanes. 4
 Idem vasco-gaditano. 4
 Independientes. 5
 Socialistas. 1

Total. 402

En provincias

En Barcelona. (Lunes, noche.) Compondrán la futura Diputación provincial de Barcelona trece regionalistas, cinco conservadores, cinco liberales monárquicos, cuatro jaimistas, cuatro radicales, tres nacionalistas y dos reformistas.

En Córdoba. (Lunes, mañana.) Las elecciones dan el siguiente resultado:
 Por Montilla, D. Carlos Vacas, liberal fernandista.
 Montoro, D. José Lora Daza, liberal barrosista.

Lucena, D. Francisco Muñoz Cobos, don Juan Lucena Cuenca y D. Francisco Morales, liberales, y D. Enrique Borrás Castillo, conservador.

Priego, D. Antonio Torres Roldán, D. José Serrano Ramos y D. Nicolás Camacho, liberales nicetistas y D. Rafael Barrios Enriquez, liberal barrosista y actual presidente de la Diputación.

La Corporación provincial quedará constituida en la siguiente forma: 14 liberales barrosistas, 12 conservadores, 3 nicetistas, 3 republicanos, 3 amigos políticos del Sr. Fernández Jiménez y uno del Sr. Gómez de la Serna.

Incidentes. En Priego ocurrieron muchos incidentes por luchar contra la candidatura ministerial, candidatos amigos de D. Niceto Alcalá Zamora. Elegiábase cuatro diputados y se presentaron a la lucha tres candidatos nicetistas, un barrosista y dos conservadores.

Entre el vecindario de Priego existía gran excitación en contra de la candidatura ministerial.

Al entrar en la población un automóvil que conducía a varias personalidades políticas y un notario de Córdoba fue apedreado, resultando contusionado el *chauffeur* y rotos varios cristales del carruaje.

El diputado provincial D. Antonio García Durán, delegado gubernativo, al llegar por la mañana a Priego se encontró con que los interventores é individuos que habían ido de Córdoba a trabajar la candidatura ministerial habían abandonado casi todos el pueblo, y los que no lo habían hecho estaban refugiados en el domicilio de D. Pablo Luque, en vista de la actitud hostil del vecindario.

Los notarios levantaron acta de lo ocurrido. Después transcurrió la elección tranquilamente.

En Reinos. REINOSA. (Lunes, mañana.) El resultado de las elecciones ha sido el siguiente:
 Morante, liberal, 3.873; González, ídem, 3.826; Escadillo, conservador, 2.146; Téllez, ídem, 2.108; conde de Mansilla, conservador disidente, 3.397; Lama, católico, 2.179. Faltan datos de Pesquera, que no alterarán el resultado.

Hubo una protesta en el Ayuntamiento de Valdeprado.
 El Sr. García Gómez se retiró de la lucha. En Oviedo.

OVIEDO. (Lunes, tarde.) Los datos recibidos de los distritos de Cangas de Tineo y Llanes acusan el triunfo de los candidatos monárquicos.

Hoy se celebra la elección en el quinto distrito de Oviedo, obteniendo mayoría la candidatura conservadora.

Es muy comentado el enorme triunfo de los conservadores en los colegios de Oviedo, pues siempre obtenían mayoría los republicanos y socialistas.

Los monárquicos se muestran satisfechísimos, reconociendo los contrarios su derrota. El triunfo de los monárquicos en la capital se debe a su activa propaganda para atraerse los elementos neutros y convencer a los obreros.

En Santander. SANTANDER. (Lunes, noche.) Ya se conocen los resultados totales de las elecciones. Han triunfado seis liberales, cuatro conservadores mauristas, un conservador independiente y un católico.

Se asegura habrá protestas, pues se asegura que en los últimos días ha circulado mucho dinero en algunos Ayuntamientos del partido de Reinos y Potes.

En Soria. SORIA. (Lunes, noche.) Conocese el resultado definitivo de la elección en Medinaceli. Han resultado triunfantes los conservadores Sres. Velasco, Medina, Martínez Cava y Benito, con una gran mayoría sobre el ministerial Sr. Ruiz Ballano; luchaban, además, dos independientes, que han obtenido menos votos.

Este triunfo es muy comentado.
En Almería. ALMERIA. (Lunes, noche.) Cerca de las diez de la noche se han recibido los datos del distrito de Vera Cuevas, donde han triunfado: D. Francisco Ferrer Galindo, D. Bartolomé Flores y D. Gregorio Muñoz, liberales; y don Juan Bueso, conservador.

Ha sido derrotado el otro conservador, don Luis Giménez Canga Argüelles.
En Zaragoza. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Todavía no se conocen en el Gobierno Civil los datos exactos de la elección en el distrito de Calatayud.

Se aseguraba esta noche que resulta derrotado el conservador Sr. Horno, triunfando en su lugar el Sr. Cabrerizo, republicano.
En Almería. ALMERIA. (Lunes, noche.) Se conoce ya el resultado definitivo de las elecciones. Los triunfantes son:
 Distrito de Caspe: Sres. Gimeno, Gros, Villagrana y Latorre.
 Distrito de Belchite: Sres. García, Díaz, Albira y Burillo.

Distrito de Calatayud: Sres. Celorrio, Zaval, Piniillos y Horno.
 Distrito de Tarazona: Sres. Pérez Cistué, Lambea, Montes y Grasa.
 Total: diez liberales, cinco conservadores y un republicano.

En Cádiz.—La derrota de los monárquicos. CÁDIZ. (Lunes, noche.) Siguen haciéndose comentarios acerca del resultado de las elecciones.

Los republicanos están entusiasmados con el triunfo de todos sus candidatos. Se dice que el antiguo jefe de los liberales D. Cayetano del Toro tiene el propósito de retirarse a la vida privada, contrariado por la derrota de sus amigos políticos.

En Don Benito. DON BENITO. (Martes, mañana.) Celebrada elección provincial, han sido elegidos diputados:
 D. José Sosa, D. Julián Adamer y D. Francisco Gómez Bravo, liberales, y D. Víctor Cortés, conservador.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

LOS REPATRIADOS EXPRESIÓN DE GRATITUD

Para el señor ministro de Hacienda.

Los pobrecitos soldados, los oficiales y los jefes que en Cuba, Puerto Rico y Filipinas combatieron como buenos por el honor de España, ha ya trece años, van, por fin, a cobrar sus méritos alcances, sin sujeción a ridículos turnos, que eternizaban los pagos, con grave daño para sus intereses y para el crédito del Estado.

El señor ministro de Hacienda, oyendo la demanda de justicia que desde estas columnas le dirigen por mi conducto, le ha otorgado recta y prontamente, demostrando que, cuando al frente de los departamentos ministeriales se encuentran hombres de severa conciencia, que se preocupan de los clamores de los ciudadanos, las obligaciones del Estado para con ellos se pueden cumplir prestamente.

Si lo que ahora ha hecho el señor ministro de Hacienda, procediendo en justicia, se hubiera hecho hace años, ¿cuántas desdichas se habrían evitado? ¿Cuántas lágrimas se hubieran podido enjugar?

No queremos discurrir sobre tan amargo tema, porque si lo hiciéramos, forzosamente resultarían de nuestro discurso tremendas responsabilidades para los antecesores del señor Suárez Inclán, y no nos es grato incurrir en la vulgaridad de exigirlos, pues que sabemos que en España, por desgracia, la incuria, la negligencia, el incumplimiento del deber, lejos de constituir casos de responsabilidad para los gobernantes, galardones son, que se recompensan con los más altos puestos y honores, siempre que sean apadrinados por los todopoderosos de la política.

El Sr. Suárez Inclán, trabajador infatigable, no es político de tal cepa. Sabe cumplir con su deber. Gracias a él, la tribulación de los infelices repatriados va a terminar para siempre.

Los pobrecitos soldados, los oficiales y los jefes que en Cuba, Puerto Rico y Filipinas combatieron como buenos por el amor de España, ha ya trece años, le rinden por mi conducto el tributo de su eterno agradecimiento. Y yo, honradísimo por tan grato encargo, lo cumplo diligente, consignando el reconocimiento de todos, en las mismas hospitalarias columnas que cobijaron la demanda de justicia.

JUAN DE URQUIA.

Seguros de transporte
 de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.
 Los Madrazo, 34, Madrid.

CASA DE LA VILLA
 La velocidad de los automóviles.
 En la última sesión del Ayuntamiento se ocuparon algunos concejales de la excesiva velocidad de los automóviles en el interior de la población y de la conveniencia de obligar a los automovilistas a emplear aparatos indicadores de la velocidad de los «autos», y ayer se nos facilitó en el Ayuntamiento la siguiente nota relacionada con el estado del concurso anunciado por el Concejo:

«El 8 de abril de 1912 el Automóvil Club recurrió contra el acuerdo del Ayuntamiento imponiendo a cada coche la obligación de ir provisto de un aparato que, por señales exteriores, indique que la marcha del vehículo es superior ó no a la reglamentaria.

El 19 de junio de dicho año el gobernador desestimó en todas sus partes este recurso.

Los recurrentes se fueron a lo Contencioso, y en 31 de enero de este año el Tribunal provincial Contencioso-administrativo remitió copia de las pretensiones de suspensión de los efectos de la providencia gubernativa, cuyas pretensiones, a petición del fiscal, fueron declaradas improcedentes y denegadas.

El día 5 de febrero último el gobernador ofició al Tribunal manifestando su absoluta conformidad con la petición fiscal, por no causar perjuicio irreparable la resolución recurrida y porque el interés público aconseja se rechace la suspensión solicitada por el Real Automóvil Club.

El pleito debe seguir su curso, sin que tenga que ver en él el Gobierno civil.»

Obras en Recoletos.
 La imperiosa necesidad en que se encuentra la Empresa del Canal de Isabel II de renovar algunas de sus tuberías de distribución, para evitar roturas y filtraciones, que pudieran producir una catástrofe, ha hecho que el alcalde conceda la oportuna licencia para que comiencen las obras de una alcantarilla visible en el Paseo de Recoletos, para la colocación de las tuberías del Canal.

Para evitar las naturales molestias al vecindario, dada la importancia de la obra, que durará unos dos meses, ha dispuesto el alcalde que sólo se abra una zanja de cuarenta metros, y que no se comience otra hasta que esté tapada la primera.

Obsequio a un colegio.
 Un industrial que desea que se le conceda autorización para introducir carnes sacrificadas en Bilbao, y transportadas en cámaras frigoríficas, ha regalado al alcalde un canero, que pesa 55 kilos, y que fué sacrificado hace noventa días.

El Sr. Ruiz Jiménez ha dispuesto que el canero en cuestión sea remitido al Colegio de San Ildefonso, para que los colegiales disfruten del regalo.

Los mejores chocolates
 elaborados a brazo son los de la Casa RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

EJÉRCITO Y ARMADA
ASUNTOS DE GUERRA
 Curso de tiro.
 En breve se publicará la real orden abriendo un curso de información para comandantes de Infantería en la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro.

El curso durará diez y nueve días, y asistirán dos comandantes de cada región. Ceuta enviará uno solamente.

Jura de la bandera.
 Es casi seguro que se celebre el 20 de abril, asistiendo las Academias militares, ó al menos la de Infantería.

Reemplazo.
 Se concede al subinspector veterinario don Julián Rojas y al capitán de Ingenieros don Emilio Alzugaray.

Vuelta a activo.
 Se concede al comandante de Caballería don Pedro Sanchis y al primer teniente de ídem D. José Pagés.

Visitas.
 Ayer visitaron al general Luque el general Villa y el coronel Fernández Silvestre.

ASUNTOS DE MARINA
Licencia.
 Se concedió por enfermo al alférez de navío D. Félix Cheriguini.
Ayudante.
 Nombróse ayudante personal del vicealmirante D. José Barrasa al teniente de navío D. Juan Bautista Lazaga.

Estación torpedista.
 Destinóse a la estación torpedista del Apostadero de Cádiz al teniente de navío D. Juan Benavente.
Comisario de Arsenal.
 Fué nombrado comisario del Arsenal de Cartagena el de primera clase D. Francisco Romero.

Movimiento de buques.
 Salieron de Málaga, fondeando en Cartagena, los contratorpederos «Audaz» y «Proserpina».
 Fondearon en Almería los cruceros «Carlos V», «Princesa de Asturias» y «Cataluña».

Saló de Jávea, fondeando en Almería, el cañonero «Temerario».

Automóviles «SPERBER»
 La fábrica de estos excelentes coches europeos, en su deseo de que los conozcan prácticamente y puedan juzgarlos por sus condiciones, y no por referencias interesadas, se halla dispuesta a ceder para Madrid un número limitado de coches, a precios excepcionales. Catálogo y detalles, pidanse a B. Ferraz, Ciudad Lineal. Teléfono 4.042. Madrid.

CORREOS Y TELEGRAFOS
Subastas de conducciones.
 El día 15 de abril próximo se verificará en Sevilla la subasta para la conducción de correspondencia entre la estación de Utrera y Montellano, en 1.195 pesetas.

El recorrido es de 26 kilómetros, y el tiempo señalado para recorrerlos de tres horas.

El servicio se hará en carruaje de cuatro ruedas ó en automóvil.
 Se celebrará la subasta a las once de la mañana, admitiéndose pliegos hasta el día 10, a las cinco de la tarde.

Disponiendo se suprima la conducción en automóvil de Lugo a Fonsagrada, estableciéndose en su lugar otra a caballo.

LIGA DE DEFENSA
 La Comisión organizadora de la «Liga de clases medias y contribuyentes», que así se denominará, y que nace como consecuencia del mitin del Frontón Central, se ha reunido para redactar los Estatutos.

En principio se ha acordado que la Liga no tenga carácter político y que puedan pertenecer a ella cuantos pagan contribuciones, sean de la cuantía que fueren, al Estado, la Provincia ó el Municipio, considerándose como a tales, desde luego, a los que perciban sueldos con descuentos.

El objeto de la Liga será la defensa de las clases citadas, que, siendo el elemento de mayor fuerza en la vida nacional, es el más expoliado y el más abandonado.

La redacción de los Estatutos está muy adelantada, y en breve se convocará una Asamblea a la que pueden concurrir absolutamente todas las personas que estén conformes con el proyecto, para aprobar aquellas bases, nombrar la Comisión que redacte el Reglamento y elegir el Directorio provisional.

Como la Comisión se reúne ahora en la Asociación de Propietarios, Alcalá, 10, cedido galantemente por la Junta para esos fines, hasta que se indique el domicilio social de la Liga, a la citada Asociación pueden enviar sus adhesiones, a nombre del presidente de la Comisión organizadora, cuantas personas deseen hacerlo.

GANGAS
 PIANOLAS Y ANGELUS ORQUESTAL
 últimos modelos.
 Al todo de ocasión
 FUENCARRAL, 45, TIENDA

(54) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE
 REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Esperad. Desde mañana trataré de comprar una tierra en el país; esto es indispensable para la realización de mis proyectos. En el momento que la compre os lo haré saber, y esparciréis entonces por los alrededores la noticia de esta compra, porque importa que este rumor llegue a oídos del señor Mimerac.

—Eso es muy sencillo. El señor Mimerac conocerá esta compra a la mañana siguiente del día en que me lo digáis.

—El objeto que espero—dijo el duque—es que el señor Mimerac, conociendo la vecindad que espero darle, emprenda la fuga.

—Seguramente. No querrá permanecer con su amiga en un país donde está expuesto constantemente a encontrarse frente a frente con vos. Pero podrá desalojar del día a la noche. En ese caso os informaré en seguida de su marcha.

—Bien!—siguió diciendo el duque.—Vais a instalaros en el país. Y el mismo día os introduciréis en la casa del señor Mimerac por un medio cualquiera.

—Eso es posible, aunque la casa esté bien guardada; pero ¿por qué motivo?

—Os daré a conocer mis instrucciones acerca de esto, cuando llegue el momento.

—Bien.

—No es esto todo. Ahora va lo más importante. Escuchadme bien.

El señor Bucy-Lornans añadió:
 —Es lo más difícil.
 —Hablad.
 —Es muy importante que tengáis en la casa influencia con la gente de servicio, sobre todo con la nodriza de la señora de Bucy-Lornans. Es una mujer en quien ella tiene la mayor confianza, y a la que no oculta nada.

—Con qué objeto?
 —Quiero saber si la duquesa está en cinta.

El agente hizo un movimiento.
 —¿Diablo!—dijo.
 El duque prosiguió:
 —Si la duquesa está en cinta, la nodriza lo sabrá probablemente antes que el señor Mimerac, y es necesario que lo sepáis también.

—En efecto, es muy difícil... muy difícil.

—Os repito que este punto es de una importancia capital.

Felipe reflexionó un instante.
 —Lo sabréis, señor duque. Conoceréis el embarazo de la señora de Bucy-Lornans al mismo tiempo que su nodriza.

—Me respondéis de ello?
 —Respondo de ello. Voy esta misma noche—dijo el agente,—y desde mañana tendréis mi primer informe.

—Muy bien; es menester que no os veáis detenidos por falta de dinero.

El duque entregó a Perrault dos paquetes de oro y tres mil francos en billetes.

—Con estos cinco mil francos podéis esperar. Si tenéis necesidad de nuevos fondos, pedídmelos sin vacilar. Idos ahora, y no olvidéis ninguna de mis recomendaciones.

—Ninguna; contad conmigo.

El ex agente se retiró, lanzando a Félix, que estaba asombrado, una mirada llena de desprecio.

Cuando el señor de Bucy-Lornans se encontró solo, encendió un segundo cigarro.

—Vamos—se dijo,—todo va bien; dentro de algún tiempo, si no me engaño, el señor Mimerac habrá dado a la duquesa un heredero de los títulos de la antigua casa de Bucy-Lornans, del que yo soy un vástago, y que amenazaba extinguirse en mí. Está muy bien. Caso de morir mi mujer, hay que prevenirlo todo, era necesario que rindiese cuentas al señor Gardinet. Pero si la duquesa está en cinta, gracias al señor Mimerac, la criatura que dé a luz, nacida en el matrimonio, debe llevar mi nombre y ser mía, según la letra de la ley («ls pater est»). Y gracias a este niño, todo estará salvado para mí, aun en el caso de la muerte de la duquesa. La criatura heredará de su madre

y yo seré tutor, y administraré sus bienes; el señor Gardinet no tendrá nada que reclamar. Para lo demás, veremos más tarde.

—Sonrió.

—Sí, pero cuando esto se realice, cuando la preñez de la duquesa sea segura, el señor Mimerac no me será ya útil y, por el contrario, me molestará, y me molestará considerablemente, porque querrá, sin duda, tomar en serio su papel de protector y de pseudopadre del heredero de los Bucy-Lornans. ¡Diablo! Aquí está el peligro.

El duque reflexionó nuevamente.

—¿Bueno!—siguió diciendo.—Voy a entorpecerme por tan poca cosa? Se llegará fácilmente a deshacerse de este colibrí por algunos meses. Se lo diré a Felipe, y como es un hombre hábil, lo conseguiré gracias a él.

Un triste decaimiento siguió a aquella alegría.

—¿Qué desgracia! ¿Si yo pudiera desbarazarme tan fácilmente de estas alucinaciones que me torturan! ¿Si pudiese olvidar ese pasado, ya tan lejano, que me obsesiona! Mis recuerdos me presentarán siempre aquellas espantosas escenas con exactitud tan espantosa? ¿Oír siempre sus horribles gritos? ¿Ver sin cesar surgir ante mí sus horrosos fantasmas?

El señor de Bucy-Lornans se estremeció y se levantó desfavorecido, llamó y pidió su coche.

—¡Vamos! Salgamos. ¡Tengo oro y lo tendré siempre! ¡Vamos! ¡El juego, el vino, el ruido! ¡Vamos! ¡Las mujeres!

XXV

En los Arenales, cerca de Moret, donde Felipe había alquilado una habitación en una posada del país, a dos pasos de la casa ocupada por Enrique Mimerac y Clotilde, el ex agente, apoyado en la ventana, miraba a la carretera fumando su pipa.

Concluida ésta, cogió de sobre la mesa una carta, que releó atentamente, y que decía:

«Señor duque.

Al día siguiente en que vos comprasteis el castillo de los tilos, cerca de la selva de Fontainebleau, he maniobrado de tal manera, que los habitantes de la población se han enterado y, como habéis pensado, la noticia ha producido un efecto inmediato.

A la mañana siguiente, el señor Mimerac ó Vauthier, como queráis, ha dejado la «villa» y se ha dirigido en coche a Fontainebleau, donde ha tomado el tren para París. No ha vuelto por su casa, siendo evidente que está de viaje. ¿En qué país? No sin trabajo, lo he averiguado.

Ha ido a Inglaterra y ha alquilado en las cercanías de Londres una «villa», donde piensa retirarse con su querida para ponerse al abrigo de vuestras pesquisas. Volverá a los Arenales a buscar a la señora de B. L....

Los dos deben dejar la Francia al día siguiente de su vuelta.

Debe llegar muy pronto, quizás mañana mismo.

(Continuará.)

MOVIMIENTO DE POBLACION Nacimientos, matrimonios y defunciones

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado la relación de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en las capitales de provincia de España en el mes de diciembre de 1912.

He aquí algunos datos interesantes de la citada relación:

La población en las capitales de provincia de España era en 31 de diciembre de 1912 de 3.358.674 habitantes, siendo las capitales que más población tienen Barcelona, con 598.556; Madrid, 571.539; Valencia, 233.848; Sevilla, 155.366; Málaga, 136.192; Murcia, 125.381; Zaragoza, 111.701, y las que menos, Huesca, 12.387; Avila, 12.153; Guadalajara, 11.873; Cuenca, 11.667; y Soria, 7.585.

El número de nacimientos durante el mes de diciembre último fué de 8.551; la capital que mayor cifra representa es Madrid, 1.551, siguiéndole en importancia Barcelona, 1.255; Valencia, 586; Sevilla, 434; Málaga, 313; Zaragoza, 286; y Murcia, 232, siendo las menos importantes Guadalajara, 26; Teruel, 25; y Soria, 16.

La proporción media de natalidad por 1.000 habitantes es de 2,55.

La nupcialidad total está representada por 2.274 matrimonios, correspondiendo las mayores cifras a Barcelona, 578; Madrid, 319; Málaga, 168; y Sevilla, 149, y las menores a Oviedo, 6; Valencia, 5; Castellón, 2; y Alava y Avila, 1.

La proporcionalidad de matrimonios por cada mil habitantes es de 0,68.

Hubo 8.697 defunciones en el mes de diciembre de 1912, es decir, que descendió la población de España en 146 habitantes, pues los nacimientos sólo llegaron a la cifra de 8.551.

Madrid representa la cifra de 1.754 en ese aterrador total de defunciones; Barcelona, 1.663; Valencia, 516; Sevilla, 506; Málaga, 304; Murcia, 256; y Zaragoza, 242.

Las capitales en que fué menor el número de defunciones son Guadalajara, 32; Cuenca, 31; Soria, 25; y Teruel, 18.

La media proporcional de mortalidad por cada 1.000 habitantes es de 2,59, mayor que la de nacimientos.

El comentario que pudiera hacerse ante estos datos debería sintetizarse en una sola palabra de acusación contra los que velan así por el engrandecimiento de país.

Son el decrecimiento de la población y el éxodo de las clases humildes, impuesto por la miseria de su vivir en la tierra nativa, dos factores que nos llevan a la despoblación de España.

El número de defunciones durante el mes de diciembre último fué de 8.551; la capital que mayor cifra representa es Madrid, 1.551, siguiéndole en importancia Barcelona, 1.255; Valencia, 586; Sevilla, 434; Málaga, 313; Zaragoza, 286; y Murcia, 232, siendo las menos importantes Guadalajara, 26; Teruel, 25; y Soria, 16.

La proporción media de natalidad por 1.000 habitantes es de 2,55.

La nupcialidad total está representada por 2.274 matrimonios, correspondiendo las mayores cifras a Barcelona, 578; Madrid, 319; Málaga, 168; y Sevilla, 149, y las menores a Oviedo, 6; Valencia, 5; Castellón, 2; y Alava y Avila, 1.

La proporcionalidad de matrimonios por cada mil habitantes es de 0,68.

Hubo 8.697 defunciones en el mes de diciembre de 1912, es decir, que descendió la población de España en 146 habitantes, pues los nacimientos sólo llegaron a la cifra de 8.551.

Madrid representa la cifra de 1.754 en ese aterrador total de defunciones; Barcelona, 1.663; Valencia, 516; Sevilla, 506; Málaga, 304; Murcia, 256; y Zaragoza, 242.

Las capitales en que fué menor el número de defunciones son Guadalajara, 32; Cuenca, 31; Soria, 25; y Teruel, 18.

La media proporcional de mortalidad por cada 1.000 habitantes es de 2,59, mayor que la de nacimientos.

El comentario que pudiera hacerse ante estos datos debería sintetizarse en una sola palabra de acusación contra los que velan así por el engrandecimiento de país.

Son el decrecimiento de la población y el éxodo de las clases humildes, impuesto por la miseria de su vivir en la tierra nativa, dos factores que nos llevan a la despoblación de España.

Hubo 8.697 defunciones en el mes de diciembre de 1912, es decir, que descendió la población de España en 146 habitantes, pues los nacimientos sólo llegaron a la cifra de 8.551.

Madrid representa la cifra de 1.754 en ese aterrador total de defunciones; Barcelona, 1.663; Valencia, 516; Sevilla, 506; Málaga, 304; Murcia, 256; y Zaragoza, 242.

Las capitales en que fué menor el número de defunciones son Guadalajara, 32; Cuenca, 31; Soria, 25; y Teruel, 18.

La media proporcional de mortalidad por cada 1.000 habitantes es de 2,59, mayor que la de nacimientos.

El comentario que pudiera hacerse ante estos datos debería sintetizarse en una sola palabra de acusación contra los que velan así por el engrandecimiento de país.

El comentario que pudiera hacerse ante estos datos debería sintetizarse en una sola palabra de acusación contra los que velan así por el engrandecimiento de país.

Son el decrecimiento de la población y el éxodo de las clases humildes, impuesto por la miseria de su vivir en la tierra nativa, dos factores que nos llevan a la despoblación de España.

Madrid representa la cifra de 1.754 en ese aterrador total de defunciones; Barcelona, 1.663; Valencia, 516; Sevilla, 506; Málaga, 304; Murcia, 256; y Zaragoza, 242.

Las capitales en que fué menor el número de defunciones son Guadalajara, 32; Cuenca, 31; Soria, 25; y Teruel, 18.

La media proporcional de mortalidad por cada 1.000 habitantes es de 2,59, mayor que la de nacimientos.

El comentario que pudiera hacerse ante estos datos debería sintetizarse en una sola palabra de acusación contra los que velan así por el engrandecimiento de país.

Son el decrecimiento de la población y el éxodo de las clases humildes, impuesto por la miseria de su vivir en la tierra nativa, dos factores que nos llevan a la despoblación de España.

Son el decrecimiento de la población y el éxodo de las clases humildes, impuesto por la miseria de su vivir en la tierra nativa, dos factores que nos llevan a la despoblación de España.

OTRO ADAGIO

«Dime cómo administras y te diré adónde irás».

Aunque un comerciante venda mucho y con provecho, si administra mal, no llegará lejos.

Por esto vemos que todos aquellos comerciantes que estiman su dinero, el tiempo y la tranquilidad, emplean Registradora «Nacional».

Es el sistema más sano, sencillo y económico de administrar un establecimiento al detall.

Informes gratis: Preciados, 11.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las carreteras transpirenaicas.

El ingeniero encargado del servicio de carreteras transpirenaicas, D. Manuel Diz Berceñón, ha dado cuenta de las fiestas celebradas en Cerbère con motivo de la inauguración de una carretera transpirenaica francesa, en las cuales ha reinado la mayor cordialidad, elogiándose también el proyecto de la carretera de la parte española de Port-Bou, en cuya realización se trabaja activamente. Dicho ingeniero ha ofrecido también al ministro un ejemplar de su obra *Carreteras de montaña*, para S. M. el Rey, trabajo digno del mayor encomio.

La cosecha de naranja.

La exportación de la naranja sigue motivando continuas reclamaciones de todos los pueblos de la ribera de Valencia, especialmente de los de Carcagente, Puebla Larga y Alcira. En este último revisten las reclamaciones bastante gravedad, y el ministerio de Fomento viene dictando las órdenes más severas para que se provea de los vagones necesarios, contando con la ayuda que resulta y voluntariamente presta la Compañía del ferrocarril del Norte. Para formar idea de este grave problema, nada más a propósito que el telegrama del ingeniero de la división, que desde Alcira participa que hasta el día 9 la Compañía del Norte ha suministrado a todos los pueblos exportadores de naranjas 2.122 vagones más que el año anterior, lo cual implica un aumento en la producción y en el tráfico que ha sorprendido a todos, lo mismo que viene ocurriendo con el tráfico general en toda España, y que sirve para explicar las reclamaciones que se formulan por causas que es para la Nación muy satisfactoria.

Obreros de Ceuta.

Anteaer salieron para Ceuta veintinueve obreros, que son los últimos que envía el ministerio de Fomento, por ser ya suficiente el número de los que trabajan en las obras del puerto.

Banquete al Sr. D'Angelo.

El presidente del Colegio de Profesores Mercantiles ha estado a visitar al ministro de Fomento para invitarle al banquete que en honor del director de Comercio, Sr. D'Angelo, ha de celebrarse en el Hotel Palace el próximo jueves.

El ministro ha prometido asistir a dicho acto.

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.

Se nombra director interino de la Escuela Nacional de Artes Gráficas a D. Eugenio de

Lemus, y profesor de la misma a D. José Sánchez Girona.

—Se resuelve favorablemente la instancia de D. Enrique Zubiri, que solicitaba la inclusión en las listas de opositores a plazas de profesor de Dibujo de las Escuelas de Artes y Oficios de Barcelona y otras, de las que fué excluido por tener incompleta la documentación.

—Se confirma en sus cargos de profesores de la Escuela Nacional de Artes Gráficas, a don César Panhard, D. Antonio García del Castillo, D. Eugenio Lemus y D. Rafael Campuzano.

—Se confirma en sus cargos de profesores de la Escuela Nacional de Artes Gráficas, a don César Panhard, D. Antonio García del Castillo, D. Eugenio Lemus y D. Rafael Campuzano.

—Se nombra profesor interino de Dibujo y Caligrafía de la misma Escuela a D. Andrés Morey y Llopart.

—Se acredita gratificación por residencia al profesor de Dibujo y Caligrafía de la Escuela Central de Comercio, D. Rafael Menéndez de la Vega.

Escuelas de Comercio.

—Se confirma en el cargo de profesor interino de Taquigrafía y Mecanografía de la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca, a D. Miguel Ramón y Tomás.

—Se nombra profesor interino de Dibujo y Caligrafía de la misma Escuela a D. Andrés Morey y Llopart.

Escuelas especiales.

—Se nombra subdirector de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza a D. Demetrio Gallán.

Normales.

—Se nombran inspectores auxiliares: de Oviedo, a doña Elena Sánchez Tamargo; de Sevilla, a doña María Quintana; de Madrid, a doña Juliana Torrego; de Valencia, a doña Adelaida García de Castro; de Granada, a doña Teodora Hernández Sanjuán; de Salamanca, a doña Victoria Adrados; de Coruña, a doña Luisa Bécares; de Valladolid, a doña Adelaida Diez; y de Barcelona, a doña Leonor Serrano.

—Se nombra, por oposición, a doña María del Pilar Chacorrín, profesora de la sección de Letras de la Normal de Pontevedra; a doña Angeles León y a doña Josefina Santos, de las de Segovia y Cuenca, respectivamente.

—Se dispone que el profesor de Metodología de la Historia Natural de la Escuela Superior del Magisterio, D. Emilio Rivera, disfrute el sueldo anual de 8.500 pesetas.

—Se anuncia a concurso de traslado dos plazas de profesores de la sección de Letras y otras dos de la de Ciencias de la Normal Superior de Maestras de Tarragona.

—Se anuncia a concurso de traslado la plaza de profesora de la sección de Letras de la de Salamanca.

Universidades.

—Se nombra delegado del Gobierno en el X Congreso internacional de Geografía, que tendrá lugar en Roma, a D. Arturo Mifsut.

Devotos del chocolate

Vosotros, los amantes del exquisito chocolate, no debéis ignorar que el mejor de Madrid, el más delicado, lo vende Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

SUCESOS DEL DIA

Un acreedor terrible.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro se prestó anoche asistencia facultativa a D. C. G. y a dos de sus hijos, Rosa, de veinte años, y Fernando, de veintiocho.

Todos ellos padecían lesiones leves en diversas partes del cuerpo y equimosis en el cuello.

Manifestaron que anoche fué al domicilio de éstos un sujeto a quien adeudaban una cantidad, y que al abrir Rosa la agredió, penetrando en la habitación.

Ya dentro, apaleó a D. C. y a su hijo Fernando, y que hasta trató de ahogarles.

Después salió a la calle precipitadamente, y aunque los lesionados bajaron tras él, no pudieron darle alcance.

El terrible acreedor fué detenido.

Tremenda desgracia.

La Guardia Civil comunicó anoche a la Dirección General de Seguridad una terrible desgracia, ocurrida en término de Zarzal.

Un labrador, llamado Mariano López Puerto, de sesenta y cinco años, estaba arando con una pareja de bueyes en el sitio denominado Bodonio.

Los bueyes se espantaron y el pobre anciano se puso delante de los animales para tratar de sujetarlos; pero cayó al suelo, siendo arollado por aquéllos, y la reja del arado fué a clavarle en el pecho.

La junta siguió corriendo, llevando materialmente ensartado al labrador, que quedó destrozado.

Una pareja de la benemérita acudió en auxilio del desgraciado; pero ya era tarde, limitándose a desenganchar los bueyes y dar conocimiento al Juzgado correspondiente, que procedió al levantamiento del cadáver.

Anisete Marie Brizard

Tras la guerra, la paz; y después de un disgusto... una copita de Anisete Marie Brizard.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

Casa Valentín Martín

Cafés superiores de Puerto Rico, Moka y Caracolillo.

PRECIADOS. 8.

CASA REAL

Ultimados los trabajos llevados a cabo por la Tesorería y Secretaría de la Junta Central de la Asociación de Señoras, que preside Su Majestad la Reina, para la distribución del segundo y último donativo a las familias de los fallecidos a consecuencia de la última campaña del Ráf, como también a los heridos que han quedado inútiles, han empezado a circular las órdenes para dicho objeto.

El 3 del actual se hizo la distribución en Valencia y su provincia por el conde del Serrallo, habiendo resultado conmovedor el acto realizado en la Capitanía general de dicha población.

El conde del Serrallo, con las señoras de dicha Junta, distribuyeron ante nutrida representación de autoridades, el donativo a las familias de fallecidos.

El día 5 se remitió al gobernador militar de Castellón la suma de 29.200 pesetas, a que asciende el donativo a distribuir a veintinueve familias residentes en aquella provincia.

En la próxima semana se enviarán a los capitanes generales de Barcelona, Zaragoza, Burgos, Valladolid y Coruña la correspondiente a las familias de fallecidos y a inútiles de la campaña referida.

Las cantidades son: 27.750 pesetas para Barcelona; 13.000 para Zaragoza; 3.000 para Burgos; 11.500 para Valladolid; y 12.865 para Coruña, que hacen un total de 74.115 pesetas.

El donativo para los inútiles es cada uno de 200 a 500 pesetas, y de 1.000 para cada familia de fallecidos.

Ha estado en Palacio el embajador de Alemania, Príncipe de Ratibor.

Su Majestad la Reina ha recibido en audiencia a los condes de Guendulain y condesa viuda de Adanero con su hija la condesa de Revillagigedo.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los generales Polavieja y Cortés; coronel Tenorio, ingeniero jefe de segunda clase La Cierva, tenientes coroneles Maranges y Ortega, capitanes Mella, Carvia e Iniguez; primer teniente Aparicio, segundo teniente Hoces y segundo capellán Molero Rojas.

La capilla pública del Domingo de Ramos será a las diez y media de la mañana; a las tres y media de la tarde, y a las seis y media de la noche.

El domingo de Pascua no habrá capilla por cumplirse en esa fecha los seis meses del fallecimiento de S. A. R. la Infanta Doña María Teresa.

Hacia el 24 del actual saldrá S. M. el Rey para Alicante, donde permanecerá dos ó tres días, concurriendo a las regatas.

Como en años anteriores, vivirá a bordo del aviso *Giralda*.

Han tenido audiencia: con S. M. el Rey, los señores conde de Caudilla, D. Félix Benítez de Lugo, D. Francisco Agramonte, don Ginés Vidal, D. Manuel Figuerola Ferretti, D. José Pascual de Povil y D. José Rodríguez de Rivera.

Con S. M. la Reina, la marquesa de Ribera é hija y D. Joaquín Fernández de Córdoba y señora.

Y con S. M. M., madame Catulle Mendès.

Despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Hacienda.

Hablando de las elecciones provinciales, dijo el conde de Romanones:

—Han salido que ni pintadas.

Puso el Sr. Alba a la firma de S. M. un decreto creando en Cádiz una estación radio-telegráfica, y el Sr. Suárez Inclán otro reglamentando la circulación de la plata para evitar y reprimir las falsificaciones.

El ex ministro de Estado, marqués de Alhucemas, ha estado en Palacio, como presidente de las Conferencias de Derecho internacional que han de celebrarse en Madrid.

Su Majestad el Rey ha señalado la fecha del 1.º de octubre próximo para inaugurarlas bajo su presidencia.

Además de los anteriormente citados, han ofrecido sus respetos a S. M. el conde de Cabra, los mayordomos de semana Mendieta y Sanjuanena, D. Luis Bermejillo y el conde de Atarfe.

Hoy han celebrado un fraternal almuerzo los generales de Alabarderos señores Sánchez Gómez, Aznar y Del Río con los oficiales mayores de dicho Real Cuerpo.

Ha tenido audiencia con S. M. el Rey el ex ministro y presidente del Consejo de Estado, D. Pio Gullón.

Su entrevista con el Monarca duró tres cuartos de hora.

Al salir, conversando con los periodistas que hacen información en Palacio, dijo:

—Estamos en un gran momento y fausto. Hay varias cosas importantes que estudiar.

El general Polavieja ha estado en Palacio. Fué a cumplimentar a S. M. la Reina doña María Cristina.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Estableciendo reglas para la circulación de la plata en cualquier forma que no constituya alhajas ó objetos artísticos, é impidiendo su circulación sin guía.

La plata en alhajas ó en objetos artísticos necesitará también guía, siempre que exceda del peso de un kilo.

Los poseedores de plata en esta forma no tienen que justificar su procedencia, mientras la tengan en su poder.

Se establece 125 pesetas de penalidad por cada kilo a los contraventores.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha encargado al reputado artista Mariano Benlliure la construcción de un busto del insigne demócrata D. José Canalejas para colocarlo en el salón del ministerio de la Gobernación, donde estuvo expuesto el cadáver del malogrado Presidente del Consejo.

A última hora de la tarde se reunieron ayer los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda para tratar de la preparación de los presupuestos.

Ha visitado al Presidente del Consejo el Sr. Iglesias.

Este fué a hablarle de la cuestión de indultos y de las elecciones en Oviedo para recabar en esta cuestión la mayor garantía de neutralidad por parte del Gobierno, con objeto de que sus amigos no sean atropellados.

No le habló, y esto, por lo visto, tenía el señor conde de Romanones singular empeño en que se supiera, de ningún otro pleito electoral que afectara a ninguna de las provincias restantes.

Se ha celebrado la conferencia del señor conde de Romanones con el Sr. Suárez Inclán.

Ha sido de hora y media.

El Presidente ha dado personalmente la referencia de lo tratado en estos términos:

«Necesito dar ejemplo, y a este efecto puedo decir que ha quedado ultimado en la entrevista todo lo referente al presupuesto de la Presidencia. La cifra será igual que la del presupuesto vigente, sin introducir aumento alguno para personal ni para material.

He prometido al Sr. Suárez Inclán enviarme mañana por la tarde el presupuesto con la Memoria explicativa, que en este caso será para justificar el mantenimiento de la cifra actual.»

El Sr. Jordana ha estado a despedirse del jefe del Gobierno, puesto que hoy regresa a Melilla.

Marcha satisfecho de las atenciones que el Sr. Alba ha tenido el Gobierno, accediendo a cuanto de razonable le ha pedido para el mejor desenvolvimiento de nuestros intereses en la zona de Melilla.

En los Circuitos militares fué ayer conocida en las primeras horas de la noche, causando general sentimiento, la muerte del general D. Francisco Rosales.

Procedía del Cuerpo de Artillería, y tenía una historia notable.

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con el Rey y puso a la firma un decreto autorizando a la Compañía Transatlántica para instalar en Matagorda una estación de telegrafía sin hilos.

El Sr. Alba recibió las visitas de varios senadores y diputados, entre ellas la del ex ministro Sr. Arias de Miranda.

Camisas percal francés

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTEA, 36

NOTICIAS GENERALES

No fué con velones de Lucena, sino con candelabros de cuatro brazos, con lo que el Hotel de París alumbró las mesas del comedor durante la avería que privó a gran parte de Madrid de luz eléctrica. Hacemos la rectificación a ruego del propietario del Hotel.

La Asociación General Española de Empleados mercantiles celebrará junta general ordinaria el día 29 de los corrientes, a las nueve y

media de la noche, en su domicilio social, Desengaño, 21.

Lo que se participa a los socios, de conformidad con el art. 11 de sus estatutos.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Merced a la mediación del excelentísimo señor D. Gabino Bugallá se ha puesto fin a las cuestiones pendientes entre D. Perfectino Vieitez y D. José Ramón Bernárdez, de Carballiño, originadas por la reclamación judicial sobre injurias, seguida a instancia del primero de dichos señores, motivadas por dos cartas que, con fechas 5 de enero y 8 de julio de 1911, dirigió al mismo el Sr. Bernárdez.

Errores, susceptibilidades y vehemencias habían sido la causa en éste, como en todos los asuntos análogos, y una vez esclarecido todo, gracias a la mediación del Sr. Bugallá, el Sr. Bernárdez no ha tenido inconveniente en dar por retiradas todas las palabras y conceptos ofensivos para el Sr. Vieitez, reconociendo su honradez y caballerosidad, y éste en desistirse de toda reclamación judicial.

Lo consignamos gustosos, a instancia de los interesados, celebrándolo muy sinceramente.

Los que tengan tos hallarán siempre infalible remedio tomando las pastillas del Doctor Andreu.

En el Ateneo de Madrid, hoy, martes, a las seis y media de la tarde, dará el señor D. Hilarion González del Castillo la tercera conferencia de su curso sobre «Pompeya y la Ciudad Lineal».

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Ha sido nombrado delegado de Hacienda de Valencia el distinguido oficial de Secretaría de la Intervención general del Estado D. Ramón Baeza y Saravia, nuestro particular amigo.

Ha fallecido en Barbastro (Huesca) nuestro corresponsal administrativo D. Miguel Bailla. Acompañamos en el sentimiento a su viuda y demás familia.

En la villa de Colmenar Viejo se ha celebrado solemnemente el acto de toma de posesión, como cura párroco de aquella parroquia, por el joven é ilustrado presbítero don Agustín Ruiz Villarrubia.

Dieron posesión del cargo al Sr. Ruiz don Benigno Casero, beneficiado y habilitado del clero, y D. Mariano Moreno, notario de Secretaría de Cámara de este obispado.

El fausto suceso fué un acontecimiento para el pueblo de Colmenar, debido principalmente a las muchas simpatías con que cuenta el virtuoso Sr. Ruiz, y demostraron su cariño al nuevo párroco asistiendo al acto más de cincuenta sacerdotes ex compañeros y discípulos del Seminario, las autoridades de Colmenar, tanto civiles y jurídicas como militares, el diputado a Cortes señor marqués de Torrelaguna, el provincial D. Felipe Montoya y el pueblo en masa.

El Sr. Ruiz, agradecido a tanto agasajo, ofreció a todos un bien servido banquete, que fué amenizado por la banda de música del Hospicio de Madrid.

Tanto el pueblo de Colmenar Viejo como el Sr. Ruiz Villarrubia están de enhorabuena.

Por D. Francisco Carcaño ha sido pedida en Valladolid, para su hijo Francisco, distinguido capitán de Ingenieros, la mano de la bellísima Srta. María Mercedes Alonso-Cuevillas, hija del ilustrado subintendente militar D. Germán.

La boda se celebrará en fecha próxima.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LA SEÑORITA

Doña Ana Ravina y Quiroga

HA FALLECIDO EL DIA 10 DE MARZO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual, sus primos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 11, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrano, 37, al cementerio de la Sagrera de S. Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparan esquelas.—Se suplica el coche.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, número 46

EL ILMO. SEÑOR

Don Julio Gutiérrez Lozano

JUBILADO DEL CUERPO DE ADUANAS

Falleció el 10 de marzo actual, a las cuatro de la tarde.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. doña Julia Bosch; sus hijos D. Julio, D. Luis, doña Cecilia y doña Amelia; hijos políticos D. José Aliño y doña Amelia de la Vega, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Campomanes, 3, a la Sagrera de la Almudena, por lo que quedarán reconocidos.

Se suplica el coche.



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso
Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.
LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, juventud
Larga vida.

LA INDIA

12-MONTERA-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

SE GANAN 8 PESETAS DIARIAS
con máquina de hacer medias, calcetines y generos de punto
Máquinas de coser ANKER. Ventas a plazos, catálogos gratis.—LA FABRIL VALENCIANA. San Bernardo, 10.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las Imitaciones.

SOCIEDAD LEONESA DE PRODUCTOS QUIMICOS

Se cita á Junta general ordinaria de Accionistas, en segunda convocatoria, para el día 10 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social.
León 3 de marzo de 1913.—El Secretario, L. CORTINAS.



XVII ANIVERSARIO
DEL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

Don Ignacio García Tudela y Prieto
ALMIRANTE DE LA ARMADA
Que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1896
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Su viuda ruega á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.—D. O. M. (7)

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamos.
Esquelas de sepelio, novenario
* y aniversario. *



EL EXCMO. SEÑOR

D. Francisco de Rosales y Badino

GENERAL DE BRIGADA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, CRUCES DE SEGUNDA CLASE DE MARÍA CRISTINA, CRUZ ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y DEL MÉRITO NAVAL, CRUZ DE CARLOS III, ETC., ETC.,

HA FALLECIDO EL 10 DE MARZO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus hijos, doña Julia, doña María, don Francisco y D. Martín; hijos políticos, D. Juan Solórzano (ausente), D. Luis Felipe Reina; nietos; hermana, la excelentísima Sra. Doña Julia Rosales de Mesa; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 11 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Almirante, núm. 20, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.
No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 16.



PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Luis de Ussía y Aldama

MARQUES DE ALDAMA

Falleció el 11 de marzo de 1908, habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.

La Excmo. Sra. Doña María de Cubas y Brice, marquesa viuda de Aldama; sus hijos e. Sr. Marqués de Aldama, D. José Luis, D. Jesús, D. Ramón y doña Consuelo; sus hijas políticas, la señora marquesa de Aldama, doña Juana de Oteiza y de la Loma y doña Angeles Gabaldá y López Pelegrín; nietos, hermanas, hermanos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 en las iglesias de San José, San Jerónimo, Santa María Magdalena, Siervas de María, Madres Escolapias (Evaristo San Miguel), Santuario del Perpetuo Socorro, El Redentor y San Benito, Hospital de la Princesa, Santuario del Inmaculado Corazón de María (Buen Suceso, 18), y en los pueblos de Alcobendas, Fuencarral y San Sebastián de los Reyes (Madrid) y Otones (Segovia), y el día 12 en la parroquia de la Concepción, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.
El 11, durante todo el día, estará Su Divina Majestad de manifiesto en el santuario del Inmaculado Corazón de María.
El eminentísimo señor Cardenal Saneha concedió 200 días de indulgencia, y otros señores Obispos las acostumbradas, por cada acto de devoción que se practique en favor del alma del finado (2)

Para esquelas: Oficinas de Publicidad de J. Domínguez, Plaza Matute, 8.

SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO

Estado comparativo de los ejercicios de 1911 y 1912.

| | Año 1911 | Año 1912 | Situación actual |
|---|--|--------------|------------------|
| CAPITAL SUSCRITO... | 648.300 | 2.463.500 | 2.829.300 |
| CAPITAL REALIZADO... | 300.025,69 | 956.667 | 1.110.542 |
| PRESTAMOS..... | 200.340 | 874.400 | 914.400 |
| Garantías de los préstamos hipotecarios..... | 1.146.698,50 | 2.762.653,90 | 2.854.653,90 |
| Dividendo á los RESGUARDOS..... | SEIS Y MEDIO POR CIENTO LIBRE DE IMPUESTO y de TODO OTRO DESCUENTO | | |
| Interés acumulado á las Libretas (Caja de Ahorros)..... | SIETE POR CIENTO | | |

Para estudiar la conveniencia de la inversión de capitales, pidanse folletos impresos
BARQUILLO, 1.—MADRID

LA COCINA A DINERO

GASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA. CENTRAL: Carrera de San Jerónimo, 16, entresuelo.—Sucursal, Sorra, 340

GRAN HOTEL NIETO
MURCIA.—El mejor situado (al lado del Casino).
Selecciona cocina con el servicio moderno, mobiliario nuevo pintado al esmalte blanco.—Director: FERNANDO NIETO.

NARDOS AMERICANOS
de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientas seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas forrajeras y matorrales. Catálogos ilustrados. Antigua casa Bayez y Salicótes.—Hortaleza, 27, Madrid.—(Sin sucursal).

De venta en Sevilla, 8 y 10

De venta en Madrid.—Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10

La Belleza de la Mujer



De venta en Barcelona.—Perfumería Bartomeu, Tallers, número 81

Es un Don Supremo del Cielo
y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi CREMA BLANQUEADORA, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillantes atractivos.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi POLVO DEPILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., U.S.A.
De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANGLO-IBERICA
Apartado 850.—Madrid



CON SU ANTISEPSIA
Las
PASTILLAS VALDA
son la seguridad de las vias respiratorias

DEBEN SU INCOMPARABLE EFICACIA á sus esencias volátiles contra los CONSTIPADOS, AFECCIONES DE GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, RESFRIADOS DE CABEZA, GRIPPE, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS
Pero tened buen cuidado de exigir
La CAJA de VERDADERAS
PASTILLAS VALDA

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección de su unico fabricante, M. Canonne, preparadas en su laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.
Se venden en todas las farmacias y Droguerías.
La Caja Ptas 1.50
Agentes Generales V. FERREY & C. BARCELONA.

Remedios de toda Confianza

ZARZAPARRILLA y PILDORAS de BRISTOL

Estos célebres remedios gozan de fama universal por su probada eficacia para
la Escrófula, el Reumatismo, las Herpes
y todo desarreglo de
la Sangre y los Humores

De venta en todas las Farmacias

Proprietarios y Distribuidores
LANMAN & KEMP, NEW YORK
Depositarios para toda España
VICENTE FERRER & CA, BARCELONA



REGISTRADA
Sobrealimentación.
Tuberculosis.
Trastornos gástricos.
Infecciones intestinales.
Procesos convulsivos.

Marca ELRENO Verdadero **KEFIR** Del Cáucaso

Leche integral de vacas, fermentada, con granos de KEFIR, legítimos.
Elaborado bajo la dirección del Dr. Bayod, con la colaboración de D. O. Uñade, farmacéutico bacteriólogo.
El único preparado de esta índole que hoy se expende en Madrid con tan respetable garantía facultativa.—Es un producto serio, de laboratorio, que responde á la más delicada técnica bacteriológica.

— ÚNICO DESPACHO —
ESPUMOSOS HERRANZ. — Alcalá, 14
(PALACIO DE LA EQUITATIVA)

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.
La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.
Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Montealeón, 23, tercero en esta corte.

EL RELAMPAGO
Brillo sin igual para lusturar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limonillo y sin color; uso facilísimo; resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de corda para barrer, etc. Único depósito Droguería de MORENO, Mayor, 35.—Teléfono 1.710.
Nota.—Tenemos operarios prácticos para lusturar pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y con economía.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.



12-CONDE DE ROMANONES-12

LA TOS FERINA

y la anemia, se curan rápidamente con las inhalaciones de ozono.—HILLERAS, 19.—De tres á cinco.

CAMAS DORADAS

FABRICACIÓN ESPECIAL
lo más moderno
lo más elegante
lo más barato



PRECIOS DE FÁBRICA
34, Calle de la Cabeza 34.—Unico depósito

PARA CASAS DE CAMPO
Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 á 500 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 43, Madrid.—Catálogo gratis.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL

ESPECIFICO BEJEAN

PREVENTIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES

AGUDAS ó CRÓNICAS — 48 Horas bastan para especificar los casos más violentos sin temor de trasladar el mal.

ENVÍO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO.

DEPÓSITO GENERAL: FOINET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS
Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías

Sociedad de Transportes en Vagones-Cubas.—Irán
El Consejo de Administración de esta Sociedad pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que ha acordado distribuir un dividendo de veinte pesetas (20), por acción, contra el cupón número 23.—Los cobradores de dicho cupón pueden presentarlo á su cobro, desde hoy, en Madrid, en el Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, 17; San Sebastián, en el Banco Guipuzcoano, Irán, domicilio de la Sociedad, Paseo de Colón, 97.—Irán, 7 de marzo de 1913.—El Secretario, Fernando Roncesca.

SIDRA NATURAL
0,50, botella.—Boto negras 3.



NINOS
y
NINAS

Sombreros de paja, preciosos modelos.
ANTIGUOS
VIAJANTES
MONTERA, 20,
entresuelo.
(Frente á San Luis)
Exportación á provincias.

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Castellón de los Angeles, 5, 2º de 10 á 12 y de 6 á 8

GIROD.—Carrera de San Jerónimo, 43.—Muebles prácticos para oficinas.

ATENCIÓN
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y rubíes, á precios como ninguno. Otra Ant. Casa, Zaragoza, 4. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1º Izda.

A VISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

GIROD.—Carrera de San Jerónimo, 43.—Bureaux, Clasificadores, ficheros.

Grahador de moda
JULIO UCHA.
Rótulos esmaltados.
Sellos de caucho.
Etiquetas metálicas.
El mejor y más barato
38-Montera-38

CICLISTAS
Alquiler de 50 máquinas nuevas de la acreditada marca **Diamond**. Sto. Tomás, 8, Ag. Capitales de depósitos. Véase. Cede máquina nueva, limpieza de pozos negros, muelle de Ferrocarril, 8, Madrid.

Vende caballo, familiar y cap. T. Trujillos, 3, port. 2

GIROD.—Carrera de San Jerónimo, 43.—Muebles de Despacho.

GRAN VIA
Se liquan á bajo precio muebles de ebanistería y tapicería. Se venden aparatos de luz, cañerías de gas, portada, mamarras y contador de 50 luces. Próximo derriba 2.—FUENCARRAL-2

SE VENDE MUY BARATO
fines de utilidad y recreo, y varios solares contiguos á la misma, al contado y á plazos, en las calles de López de Hoyos, Cabera, Cerdillas y Matagorda, otro solar, junto ó en parcelas pedregales, en calle de Andrés Bello, con vialta á la de Meléndez Valdés. Informarán: Martín de los Heros, núm. 13.

SE VENDEN veintidós máquinas litográficas **VORIN** 70 x 100, 60 x 50. Apartado número 117.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.

OFICINAS
19.—Montera—19
Teléfono 517

Caprichosos objetos de gusto y utilidad para regalos.—Precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Muebles
se venden, alquilan y se alquilan á precios económicos en el espacio guardamuebles en Chamberí, teléfono 4.151.
HORTEALEZA, 39, 1º.

ADMITENSE DOS CARRAJEROS en familia. Calle de Silva, 24

Autoóvil landaulet limpiado. Asine carroserie, doble fustón, taller de reparaciones, con torno, herramientas, accesorios, etc. se vende. E. Marqués Villamejor, 4, 17 y 12

GIROD.—Carrera de San Jerónimo, 43.—Fábrica de Muebles.—Especialidad Despachos.